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Stockholm. — Számos német zsidó mcnekült- 
nrk sikerült Norvégiából Svédországba menekülnie, 
ahol őket külön téboirba internállak. A svédországi 
zsidók gondoskodnak ellátásukról Dr. W. Kopton- 
Coflen, « héber egyelem észokeurópai irodájának 
vezetője Jeruzsálemben. Koppenhágában tartózko­
dóit, amikor a várost meglepetésszerűen megszóllol- 
lák a nemei csapalok. A tudós néhány napig rejtő- 
zóti a városban, később azonban sikerült neki el­
jutnia Svédországba.

London. — Az angol rendőrség Sir Oswald 
Mosley-on kiviil a fasiszták brit uniójának számos 
más tagját is őrizetbe vellc és pedig azért, mert az 
utolsó hetekben is erős rleletisla politikát folytatták 
n nagy nyilvánosság előtti. Kőrtilbelüi 60 exponált 
fasisztát iartúztatlok le, közöttük Rovod Thomsont. 
ez Action kiadóját. A. H. Remsey kapitányt, oki a 
..jobboldaliak klubjának" elnöke voll, John Baekol, 
a British Peoples Parly titkáról, aki jobbkeze voll 
Musleynck. A letartóztatottak egyike az egészségügyi 
minisztérium tisztviselője voll. Ugyancsak letartóz­
tatásban van Ernest Godfrey Clarké, aki 1937-ben 
vezette Nürnbergbc az angol fasiszták dcputéciójét,, 
amelyet tudvalevőleg Julius Streecher, mint ..testvé­
reket és bajtársakat" köszöntött.

Helsinki. — A Hias igazgatósága Vilnából szár- 
ív,azó értesülése szerint Finnország kormánya meg­
engedte. hogy a Litvániában és Svédországban tar- 
iózkodó menekültek, akiknek vízumuk van az Egye­
sült Államokba, Peisamo kikötőjén minden további 
nélkül átutazhatnak céljuk felé. A menekültek szá­
mára ez igen nagy könnyebbséget jelent, mert ilyen 
módon megtakaríthatják a hosszú és fáradságos utat 
Szovjetoroszországon, Japánon és az óceánon ói. A 
Norvégiából Amerikába menekülők szintén hasznái- 
hatják ezt a könnyebbséget, amennyiben Peisamó- 
ban hajót kapnak.

Washington. — Washingtoni jelentések szerinl a 
külügyminisztérium olyan értesülések birtokában 
van, amelynek értelmében az olasz kormány nem 
ad vízumot azoknak a zsidóknak, akik San Domin- 
góba akarnak eljulni, hogy olt a zsidó telepeket 
megszervezzek és mint pionidak munkálkodjanak. A 
közlemény megemlíti, hogy az átutazást az Egyesült 
Álllamdknak a szentszéki akreditált követe, Williams 
Philipps is kérte, az olasz kormány azonban eluta­
sította czf a kívánságot.

Foktőid. — A Délafrikaij Zsidó Népképviselet 
(Board of Deputies) a Cionista Szövetséggel kar­
öltve meleghangú üdvözlő iáviraloi küldölt Smufs 
tábornoknak hetvenedik születésnapja alkalmából. A 
táviratban köszönetét mondanak a nagy államíér- 
f'unok a cionista mozgalommal szemben tanúsított 
megértéséért és a meleg érdeklődésért, amellyel a 
cionizmust elöbbrejutósóban megsegítette.

Zürich. — A Zürichben megjelenő ..Israelitische 
WochenblalC’ elinti lapban vezércikk Jelent meg, 
amely többek közölt ezeket Írja: ,,Az egész svájci 
hadsereg fegyverben van. Ezenkívül önkéntes csapa­
tokol is képeznek ki. A svájci lakosság minden eshe­
tőségre (elkészül. A zsidó férfiak is koruknak meg­
felelően bevonullak. Első feladniuk a veszélyezlefcft 
haza megmentése. Bármi is történjen, Svájc zsidósá­
ga, ez legmélyebb meggyőződésünk, minden áldó. 
zalra kész és kötelességét teljesíteni fogja". A lap 
szerkesztője, dr Erieh Weinbaum, a mozgósítás so­
rén katonai szolgálatra vonult be.

Jeruzsálem. — A jeruzsálemi, názáreti és más 
kerületek hatóságai újabban elrendelték, hogy nem­
csak a kikötő városokat kell elsötétíteni, hanem az 
ország belsejében levő városokat és falvakat is. Az 
.Ad Difea" clniü arab újság jelenő, hogy a Palesz­
tinái kormány számos hajói foglalt le arra a célra, 
hogy Palesztinába élelmet szállítson.

LÉGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK PA­
LESZTINÁBAN. Olaszországnak a háborúba 
történt belépése messzemenő biztonsági in­
tézkedések megtételét vonla maga után Pa­
lesztinában is. Haifában bizottságot küldöt­
tek ki, amely tervet dolgoz ki a város kiürí­
tésére abban az esetben, ha ez szükségesnek 
mutakozmi. Ugyanilyen bizottság kezdte meg 
tevékenységét Tclavivban is. Veszély esetén 
a telavivi lakosság felét Jeruzsálembe, a 
ltaifai lakosság felét pedig a Jezrcél völgyébe 
Iclepitenék át. A baifai városi tanács számos 
betonfedezéket és óvóhelyet rendezett be. 
Egy baifai eég több, mint 10 ezer gázálarcot 
importált a városi tanács támogatásával. Je­
ruzsálemben rengeteg zsidó ifjú és lány je­
lentkezett légvédelmi és más szolgálatokra. 
Kiképzésük máris megkezdődött.

EREDMÉNYTELEN AZ ANTISZEMITA 
IZGATÁS NORVÉGIÁBAN. A Times stock­
holmi jelentése szerint a norvég lakosság 
nem hajlandó eleget lenni a német hatóságuk 
zsidóellenes felszóllitásainak. Moss városban 
amely az Oslo fjordban fekszik, a német ha 
lóságok ,,zsidó üzlet" felirattal látták cl a. 
zsidó kereskedéseket. A norvég asszonyok 
válasza erre az intézkedésre az volt, hogy 
demonstratív módon valósággal megrohan­
ták a zsidó üzleteket, hogy ott végezzék be­
vásárlásaikat. Ezzel azonban nehéz helyzetbe 
hozták a zsidó kereskedőket, mert az ilyen 
természetű demonstráció rendszerint üzle­
teik bezárását vonja maga után. A németek 
300 oslói zsidó család rádiókészülékét koboz­
ták cl azzal az indokolással, hogy a zsidók 
külföldi leadóállomások híreit hallgatják. 
Ennek az intézkedésnek is az volt az ered­
ménye, hogy most a keresztények hívják m g 
zsidó ismerőseiket, hogy rádiót hallgasson k.

— Borsecen június 15-én nyilf meg a 18 éve 
fennálló Hoffmann orlh. kóser vendéglő. Olcsó árak, 
pontos kiszolgálás. Szives pártfogási kér: Hoffmann 
Restaurant.

ANTISZEMITA FASISZTÁK ELLENI 
RENDSZABÁLYOK KANADÁBAN. Mon- 
treálból érkező jelentések szerint a kanadai 
rendőrség az elmúlt hetekben nagyszabású 
razziát és házkutatást rendezett a ,,National 
Union Party” helyiségeiben. Átkutatták Ad­
rién Arcand, a kanadai antiszemita mozga­
lom vezetőjének lakását is. Letartóztatások 
nem történtek. A házkutatások összefüggés­
ben vannak a kanadai ötödik menelosziop- 
clleni intézkedésekkel.

AUSZTRIÁBÓL ÉS A PROTEKTORÁ­
TUS TERÜLETÉRŐL MAR NEM. ÜLDÖZIK 
KI A ZSIDÓKAT. Bécsből érkező jelentések 
szerint a zsidóknak Ausztriából és a cseh 
protektorátusból való kiűzését felfüggeszte­
tek. A felfüggesztés oka abban keresendő, 
hogy nincs elegendő vágón ilyen célokra, 
minthogy a nyugaton harcoló hadsereg ellá­
tását kell szolgálják. Másik ok az, hogy nincs 
elég munkás és így elhatározták, hogy a zsi­
dókat nem deportálják a lublíni rezervátum­
ba, hanem gyárakban, valamint útépítésnél 
és erődítményeknél foglalkoztatják őket,

lOLSZITUÁLT ERDÉLYI FIATALEMBER háza*, 
ság céljából megismerkedne, egy minden információt 
kibíró báibátis urilánnyal. Tekinteibe csak azokat az 
ajánlatokat veszi, amelyek teljes cimrnel, esetleg 
fényképpel vannak ellátva. Ajánlatokat „Mazeltov" 
jeligével a Népünk kiadóhivatala továbbit.

— LEÉPÍTETT, érettségizett, technikai 
tudással biró, iparművészeti rajzolásban is 
tökéletes, nagy ismeretséqael rendelkező 
zsidó tisztviselő, ki könyvelői és levelezői 
állásokat töltött be naqv vállalatoknál, 
keres képességeinek meqielelö állást, 
vagy elfogad képviseleteket, akvizíciós 
tevékenységet bármely szakmában. Szi­
ves megkeresést kér „Agilis" jeligére a 
Népünk kiadóhivvitlába.
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V1ZBEFOJTÁSRA ÍTÉLVE.

Reb Chajem-Jankev, Chelem hitközségének nagy­
tekintélyű roshakolja kiment a piacra halat venni 
n szombat tiszteletére. Minthogy egyik kezeken a ta- 
Irízbájtlija, a másikban pedig a botja volt, kényte­
len volt a halat kabátja belstizsebébe helyezni. A hal 
niég élt és dühösen ficánkolt ét néhányszor arcon 
sújtotta rcb Chajem Iánkéit. A hitközségi tagok fel­
háborodva szereztek tudomást a hal szemtelen visel­
kedéséről és emiatt a heszdín elé állították a halat. 
Néhány órás tárgyalás után a ras-beszdin a kővet­
kező ítéletet hirdette ki:

— Elrettentő" például a szemtelen halat vizbefoj- 
tésra ítéljük . . .

A súlyos ítéletet azonnal végre is hajtották és a 
halat bedobták a folyóba.

HONNAN ERED?.,,

Ijedi lip-teg lesi ar. nrvrtl szavait.
A vizsgálat alapfán megállapítom, hogy ön­

nek diszepszlája van,
— Istenem! fcs miből származik ez?
— A regi görög nyelvből válaszolja tinóm 

mosollyá! az orvos.
KÁR . . ,

Két itju orvostanhallgató nyári szünetre haza­
utazik. Kisétálnak a hegyek köze cs az egyik elra­
gadtatva sóhajt fel:

— Micsoda pompás levegő!
— Az ám — lódítja a másik, — kár, hogy nincs 

lógrsőhurutunk.

A PREM1SLANI REBBERÖL ...

Reb Mejerlhez, a prcmíslani cadíkhoz jött egy 
tolvaj és szégyenkezve vallotta előtte:

— Rabbi, egész életemben loptam és most öreg­
ségemre szeretnék megtérni, de szégyenkezem az 
emberek előtt.

— Ne szégyenkezz — felelt Rcb Meijcrl — ín is 
fiatalkoromban hajlottam a lopásra, csak a köhö­
gési ingerem tartott vissza. Féltem, hogy ha bemegyek 
valakihez éjjel lopni, csakhamar elárul majd a kö­
högésem cs elfognak. Mit tettem tehát? Elmentem 
ehelyett a tanházba cs éjféli imát mondottam. Te is 
gyere el hozzám minden éjjel és együtt mondjuk 
majd az éjféli imákat . . .

Ugyancsak Rch Mcjerlről mesélik: Bejöti hozzá 
egy özvegyasszony sírva, hogy lánya esküvő előtt 
ál! cs a vőlegény nem akar a cinipa alá menni, 
amíg meg nem kapja a tehenet, melyet hozományul 
ígért neki.

Menj cs vidd cl neki az én tehenemet, amciy 
az istállómban áli, telelt Reb Mejerl.

Nemsokára bejött a rabbinc kiáltozva:
— Rettenetes! eltűnt a tehén!
— Nem bei, — felelt Reb Mejerl, — viszontlát­

juk majd százhúsz cv múlva! . . .

LIEBERMANN-ANEKDOTÁK.

Max I.iehermannt, a pár éve elhunyt nagynevű 
német-zsidó festőművészt felkereste egy möbiráló. 
Előadta, hogy egy tehetséges fiatal művész nagy nyo­
morban van és támogatást érdemel. Vegye meg a 
mester egy-két rajzát őtven márkáért.

Lfebermann megnézte a rajzokat, aztán fejcsó­
válva adta vissza a mannát és fgy szólt:

Sarah Bernhard mondotta egyszer: Tant 
d'amour, <juc vous voudrez, mais pás de cochon- 
rerie! Én pedig adok most száz márkát, de ezekből 
a rajzókból nem kérek!

*

Mikor lícbermnnn megkapta első rendjelét, Így 
szólt: Nem tudom, ezért gratuláció jár-e, vagy rész- 
vétnvílatkozat!

Egy irigykedő kollégája pedig megjegyezte:
— Vigyázzon, mester: Most jön a többi! Mert, 

ha valamelyik kutya sarokkövet fedezett fel, — e 
többi is rájár . . .
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Térjünk vissza
önmagunkhoz!

A zsidóságnak az élet megnyilvánuld- 
aok minden leien tapasztaltnak kelteim 
már lenni. Okosabbnak és tapasztaltabb­
nak, mint minden más népnek. Mert mi 
mint. nép öregek vagyunk cs amint 
egyes emberek ételében, úgy egy népi 
életben is a kor bölcsekbe, higgadtabba és 
türelmesebbé kell legye a mai generációt. 
Mindeme premisszák után, azt kell észlel­
jük, hngy dacára c teliétcik/esnek, nincsen 
elég valóságórzésünk. Nem tudjuk a pilla­
natok komolyságát elég jól ieliogni, illető­
leg, ha fel is fogjuk, inkább sopánkodunk, 
minthogy „átállítsuk." magunkat az. esemé­
nyeknek megfelelően.

Példát vehetnénk olyan népektől, ame­
lyeknek sokkal jobb sorsot biztosított a 
történelem s mégis a bajban is valami cso­
dalatos nagyságról lesznek tanúságot. A 
francia belügyminiszter a gyász napján, a 
fegyverszünet kezdetekor azt mondotta 
szózatában: „Franciaországnak ma hallgat­
nia kelt, hogy szive sírhasson." Egy nép 
akkor mutatja meg igazi nagyságát, amikor 
tragédiákat cl ál, nem pedig, amikor öröm­
ujjongással üdvözöl olyasmit, ami népi cic­
iében jót jelent.

Mi zsidók sohasem tudunk elég mél­
tóan viselkedni az időkhöz. Legalább is 
eddig nem mutattunk elég érzéket a reali­
tások iránt. ,S ez annál csodálatosabb, mert 
egyénileg minden egyes zsidó igen sok 
praktikus érzékkel bír és exisztenciális 
küzdelmében talán legjobba!) kitűnik, a 
többi emberek között. De mint népi egy­
ség, amikorra odajut, hegy mint ..zsidó 
közösség" tegyen valamit, akkor messzire 
alul maiad más népek hasonló körűimé 
nyék kozott megtett gesztusainak

Példa rá az utóbbi negyedszázad, ami 
kor egy országot építhetett volna és nem 
telte. Azok a millióirdok, amelyek elvesz 
fék a zsidóság számára, bőven elegendőek 
lettek volna ahhoz, hogy ma már Paleszti­
nában 3-1 millió zsidó éljen és a világ c/e 
meredő zsidó-probléma egy része, ezzel meg­
oldást is nyert volna. Még akkor is megol­
dást, ha a kétkedők szerint Palesztina n 
hadiesemények szférájába is került.

Nincsen tragikusabb az egyének, meg 
a népek életében, amikor elmulasztják a 
nagy lehetőségeket. Mi zsidók sok mindent 
elmulasztottunk már, Így többek között azt, 
hogy Palesztinát úgy építsük, ahogy azt a 
zsidóság mai helyzete parancsolóan meg­
követelné.

Nem láttuk előre mindazt, ami követ­

kezni, és hogy az előrelátás hiánya milyen 
i ellen tő) Iragiédiákal. okozhat, azt ma már 
a iramig példából is látjuk. Pedig a francia 
nép nagy, boldog és gazdag nép, amelyik 
megengedheti magának azt a történelmi 
,,luxust" is, hogy döbbenetes tévedéseket 
kövessen el.

De mit legyünk mi? Soha ne legyen 
már vülósugcrzctünk? Ne lássuk még most 
sem, hogy mi a Leendőnk? Megpróbáljuk 
néhány szóban mégis körvonalazni, hogy 
mily módon képzeljük cl a zsidóság teen­
dőn?

Először is alakuljon már ki lelkűnkben 
ez a tudat, hogy egyetlen zsidó se rin­
gathassa magái abban a hiú cs nevetséges 
iluzióban, hogyha elszakítja magái, a zsidó 
közösség bajától és kicsinyes néző­
pontok szerint irányítja ügyeit, akkor 
mentesül a közös bajoktól. Hiába fogja 
göresősen a zsebet és Wertheim-kasszáljá­
nak kulcsát, végzetes bűnt követ cl, ha a 
zsidó közösség feléje nyújtóit kérő markát 
nem elégíti ki oly mértékben, ahogy azt 
lenni elsőrendű kötelessége. Tehát: lel kell 
ismerje kötelességeit a feladatokkal szem­
ben és a közösség iránti kötelességeit ve­
gye alapos revízió alá. Meg kell ez. mutat­
kozzék akkor, amikor az. iíjusáq kérdésé­
iül van szó, amikor intézmények kérik se­
gítségét, amikor a zsidó sajtó közeledik fe­
léje, amikor a többi közös zsidó feladatok 
követelik, hogy vegye, ki a maga részét, 
ebből a kötelességből.

De valóságerzete okkor sem szabad 
cserben hagyja, amikor az ifjúság útját kell

Őfelsége szombaton rendelet.-1 örvény! 
irt alá, amely szerint a Nemzet IJj jászíilo 
tesi Frontja átalakul a Nemzet Párljá-vá, 
amely totális párt. formájában fog működni. 
A nemzet erkölcsi és anyagi életének irá­
nyi fását. ez a párt végzi. A párt közjogi 
testület. A Nemzet; Pártjának vezetőit. 
Őfelsége a király, mint a párt legfőbb ve­
zetője írja alá.

A törvényrendelet egyik paragrafusa 
értelmében a köz- és magánvállalat igaz­
gatóságába csak a totális páll tagja foglal­
hatnak helyei.

pályákról, hanem most már valóban a 
praktikus életpályák felé orientálódjék. De 
ne az ötven éveseket akarja átállítani, ha­
nem a tizenöt-húsz éveseket, s ezért az er­
délyi zsidóságnak minden lehetőt c! keit 
követni, hogy egészen más iskola-rend 
szert adjon az iíjusáq továbbképzésének 
szolgálatúba. Ipari gimnáziumokat és olyan 
lehetőségeket, amelyek mindinkább olyan 
ilányba terelik a zsidó Hiúságot, amely az 
elkövetkező időknek legjobban meglelek

Ezzel egyenrangúan lantos, hogy a zsi­
dóság most már végre szakítson a hitele 
való élettel. Tudjuk és tisztában van vele 
minden józan ember, hogy a zsidó) végzet 
útját nem tudjuk cl téríteni eredeti irány él­
től akkoi sem, ha a kiubbok, kávéházak cs 
egyéb szórakozóhelyek zsidómentések is 
lennének. De az is bizonyos, korty cc/y egé­
szén vékony ka ictcg felszínes életéről dé­
lik mer/, a zsidóság helyzetéi. Ha egy na­
gyobb városban ötven vagy száz zsidó 
család asszonyai járnak-kclnek elegánsan 
mindenfelé, akkor azt hiszik, hogy minden 
zsidó Eldorádóban él. Holott a zsidóság 05 
százaléka keservesen küzd a mindennapi 
kenyérért és boldog, ha a drágulás nehéz­
ségeivel szemben mégis tud kenyeret, adni 
sápadt és sovány gyermekeinek. A perifé­
riák és rí zsidóink la uccák lömeqlakásait 
v-.cm látja csak a végrehajtó, viszont a szó­
rakozóhelyek „napos oldalának" kevés, de 
sokszor tüntető és ellenszenves réteget ma­
gával a zsidósággal azonosítják.

Meg kell mégis próbálni példát venni 
a francia néptől. Annak méltóságtóljcssé- 
géröl ciz ólel nehéz óráiban. Ott tudnak 
majd nagy áldozatokai is hozni a népi fen­
ségért és a jövőért. Próbáljuk meg mi is, 
mert kell legyen elég tapasztalatunk és 
népi-intelligenciánk ahhoz, hogy íclíogjuk 
az. idők szavát.

Az európai zsidóság történelmének sú­
lyos óráit éli át. Talpalatnyi hely sincsen 
már, ahol a békés nyugalom boldogságá­
ban ringatóznék. Ezt vegye tudomásul min­
den egyes zsidó, s eszerint kell élje ezentúl 
ihagán és közösségi éleiét! Térjünk vissza 
önmagunkhoz! Féljünk vissza a régi zsidó 
etikához, meri ez a mi kiméiitheleflen erő

A Nemzet Párt ja ujal.il) rendeleté értel­
mében, julius 1 -én megkezdődik a pariba 
való felvétel, amelynek kél pontja van.

1. Egyéni kérvényekkel kell kérel­
mezni a pártba való felvételt.

2. A kisebbségek részéi e külön regisz­
terek állitandók lel. Zsidók nem lehetnek a 
párt tagjai.

Külön venddel fog ja szabályozni a 
városokban és falvakban a felvételek 
rendjét.

I orr ásunkegyengesse. No ábrándozzon intetlek hinti
’y.iyi X;.T n- W'a-A-TTz^vtyi.
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Amiről a béketárgyalásokon szó les?...
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AZ ÉRTÉKES FRANCIA GYARMAT

Mos/, amikor a francia hadsereg tra­
gédiája immár beteljesedett, — a világ 
crdeklödéssei tekint a francia gyarmatok 
ic.ic, amelyek sorsa most látszólag a győ­
zök kénye-kedvére van bízva. A francia 
gyarmatbirodalom egyik gyöngye Tunisz, 
amelyre mar eleve is bejelentetlek igé­
nyüket az olaszok.

Timis 1881-ig a török birodalom egyik 
vazallus állama volt és azóta van francia 
fennhatóság alatt, tehát alig hatvan esz­
tendeje. Ez idő alatt a francia szorgalom, 
leleményesség és kitartás virágzó orszá­
got varázsolt ebbe az északaírikai tarto­
mányba.

A zsidó történelemkutatás szerint ez 
esetben inkább feltételezésre, mint ada­
toki a támaszkodik. E szerint már az első 
Szent templom lerombolása előtti időkben 
kerültek zsidók Tunisba. Viszont az már 
nem legenda, hanem — mint kiásott sir- 
hövek feliratai bizonyítják, — az bizo­

nyos, hogy a kereszténység fennállása óla 
élnek zsidók Tunisban.

A Ti tus által lerombolt Jeruzsálemből 
(70-ben a mai időszámítás után) sok zsidó 
vette vándorútját Tunis felé. Ezek az első 
települök állattenyésztéssel, löldmiveléssel 
és kereskedéssel foglalkoztak. Számos 
törzsre tagozódtak és Rómának adóztak. A 
lómai és később a vandál időkben a tuni­
szi zsidók jóléthez jutottak és annyira meg­
szaporodtak, hogy a keresztény egyházi 
összejöveteleken kényszer-rendszabályt 
hoztak ellenük.

A TUN IS I ZSIDÓK VÁLTOZATOS 
ÉLETÚTJA A RÉGMÚLT 
SZÁZADOKBAN

A vandál-uralom összeomlása után, 
534-ben Justinian egy ediklumot bocsájtoii 
lu, amely szerint a zsidók egyenrangúak a 
többi lakossággal. A VlI-ik században sza­
porodtak a zsidók azokkal, akik a nyugati 
gólok elől elmenekültek az egykori His­
pániából. Arab történelemirók szerint a 
zsidók elkeveredlek a benszülött berberek­
kel és néhány hatalmas berber törzs át is 
tért a zsidó hitre. Amikor 'Tunis a bagda­
di kaliíálushoz került, újabb zsidó töme­
gek kerüllek 'Tunisba. 788-ban Idris imám- 
ja eltávolodott a bagdadi kalilátustól. Ak­
kor a zsidók egyrésze Idris hadseregébe 
került és mint önálló seregrész harcoltak. 
De nemsokára mégis visszavonultak, mert 
a kulifátushoz a világ többi zsidói hűsége­
sek voltak cs ezért nem akartak küzdeni 
salát fajtcstvcreik ellen. Amikor Idris 
imám mégis győzött, akkor a zsidóknak 
nagy íejadól kellett fizetni és évente bizo­
nyos szánni nőt adni háreme számára.

800 körül Tunisz urai az aglabiták vol­
tak, akiknek uralma alatt 909-ig a zsidók­
nak jó soruk volt. Különösen virágzott 
Kairuan.

HOL VOLT KAIRUAN ÉS MIRŐL 
NEVEZETES?

Egyidőben Kairuan, vagy Keirovan Af­
rik! j ja fővárosa volt, amelyet arabul Al- 
Kaintwan-nak nevezlek, Timis fővárosa 
v olt annak idején, amelyet 670-ben alapí­

tottak és a mohamedánok ,,a paradicsom 
kapuját tisztelik benne ". 1881-ig, amíg a 
franciák meg nem szállták Timist, európai 
ember nem léphetett ebbe a városba. A zsi­
dó hitközséget már a VlI-ik században lé­
tesítették itt és a XI.-ik századig nagy tisz­
teletben állott a keleti zsidóság körében.

Zsidó intézményei mintaszerűek voltak 
és sokszor mentetlek meg kairuvani zsidók 
megkínzott, zsidó foglyokat az ellenség ke­
zéből. Bőkezű mecénásai voltak a szurai és 
pumbaditai iskoláknak. Az itteni zsidók ta­
nulási készsége közmondásos volt.

Ezek a babyloniai „saborérok" voltak, 
akiket a ,,szovajroé" ,, mérlegelők, ,.fel- 
világositok" -nak neveztek és Rawina 
halála után a babyloniai lezárt Talmuclhoz 
még a végső meg jegyzéseket fűzték. A 
különféle nézeteltéréseket — bizonyos kér­
désekben — megvilágították és a vitái ki­
egészítették. Ezeknek a tudósoknak nagy- 
része még rcsztvett az amoréták munkájá­
ban is és utána még néhány évtizedig tar­
tott munkásságuk. A gaonatus kezdetéig 
ezeket a tudósokat ,,rabbanan savoré"-nek 
nevezték.

Kairuwan-ban a Xl-ik században virult 
legjobban az önálló talmudtanulás. Chu- 
sielben Elchanan volt e kor kimagasló 
egyénisége, aki virágzóvá tette ezen a vi­
déken a talmudi stúdiumokat. Követték öt 
nagy munkájában fia Clianancl, akit mint 
Talmud komentátort is ismerik és Nissim 
ben Jákob.

Amikor ennek a kornak vége volt, 
utána a nagy beduin betörések voltak eb­
be az ősrégi városba, amely sok szenve­
dést okozott az ottani zsidóságnak.

Szent Lajos francia király 1270-ben 
keresztes hadjáratot indított Tunis ellen. 
Ez a támadás erősítette a mohamedánok fa­
natizmusát ugyannyira, hogy ennek követ- 
liezményeképen az összes keresztényeket 
és zsidókat elkergették a városból. Ez idő 
óta vannak ebben a városban olyan mci- 
lannus mohamedánok. akik a szombatot 
tartják, de már nem tudják, hogy ezt azért 
teszik, mert őseik évszázadokkal ezelőtt 
zsidók voltak.

A TUN1SI ZSIDÓK NAGY SZEREPET 
JÁTSZOTTAK A TARTOMÁNY 
TÖRTÉNELMÉBEN . . .

A XlII-ik század első felében a lunisi 
zsidók helyzete erősen javult, Kairuen-ben 
Tunis városában Dzserb szigetén jelentős 
zsidó községek virágzottak. Tunis városá­
ban nem volt szabad benn letelepedniük, 
csak a város falain kívül, mert „idegenek"- 
nck tekintették őket. Később létesíthetlek 
egy külön városrészt, amelyet „Hira"-nak 
neveztek, az már a város falain belül volt 
s ez fenn is maradi 1857-ig, mint Tunis va­
lósának gettója.

A tunisi kereskedelem a zsidók kezé­
ben volt, akiket sokszor igénybe vett a 
kormányzat anyagi kielégítése érdekében.

1535—1574 között Tunis a spanyolok 
uralma alatt állott. Sok szenvedés okozó­
jává vált Rizerta, Sara és Sí ex zsidói kö­
zött. Csak a török uralom alatt jutottak a 
zsidók vallásuk szabad gyakorlásához és

megfelelő autonómiához. De az önkényes­
kedő hivatalnok seregtől és a fanatikus 
tömegtől most sem voltak megkíméltek. A 
zsidóknak különleges viseletűk volt, amely 
kék blúzból állott, amelynek nem volt gal­
lérja és ujja. Széles, fekete nadrágot vi­
seltek, fekete papucsokat és lejükön ki­
csiny fekete sapkát. Harisnyát csak télen 
viselhettek. Nyercgnélküli csacsikon cs 
öszvéreken lovagolhattak csal*, más tiltva 
volt. A helyzetűk a XVIII-ik században 
javult, amikor az európai hatalmak befő 
lyása növekedett a török területeken. Ezek 
mindenkor megvédtek a keresztényeket cs 
a zsidókat a török uralom erőszakossága 
tói ebben az időben, mert a zsidók és ke­
resztények egyformán „idegenek" voltak.

A FRANCIA URALOM
59 évvel ezelőtt került 'Tunis francia 

protektorátus álét. A zsidók termesze lesen 
ugyanazokat a jogokat élvezték, mint a 
muzulmán lakosság. A zsidó lakosság Tu 
nisban körülbelül 50.000 főnyi volt. de az­
óta lényegesen megszaporodott. Ebből több 
mint 30.000 Tunis városában lakott. Kel 
nagy hitközség működik itt. Az egyik: 
Tunsi, (akik az első bevándoroltak ivadé­
kai), a másik hitközség neve: Grana volt. 
Ezek a spanyol-portugál bevándoroltak le­
származottai voltak. A spanyol beván­
dorlóknak a XVI. században külön közsé­
gük volt, amelynek ,,Kehcl Gerusch" (az 
üldözöttek községe) volt a neve. A zsidók 
anyagi helyzete javult, amint politikailag 
is erősödött helyzetük.

A XVII. században létesült itt a Tal­
mud Tóra iskola, amely számos jelentős 
tudóst adott a világnak. így nevezetesek: 
Lombroso Izsák, aki 1710—1752 között Tu­
nis főrabbija volt, s akinek „Sarc Jichak ' 
cimü Talmud kommentárja ismert. Ez volt. 
különben az első héber könyv, amit. Ja­
nisban nyomtattak. A 18-ik és 19-ik száza­
dokban számos nevezetesebb rabbi műkö­
dött. Tunisban, akiknek, joguk volt kereske­
delmi és más polgári perekben bíráskodni 
a fennálló törvények szerint.

30 ZSINAGÓGÁJA VAN TIJNISNAK

Tunis városának. 30 különálló zsinagó­
gája van. A legnagyobbak a portugál 
templom és Tunsi templom. Legtöbb keres 
kedö foglalkozást üz, de van közöttük sza­
badfoglalkozású is. Körülbelül 15 város 
van, ahol 50-tól 5000-ig laknak zsidók. 
Ezek között ismertebbek: Bizerta, Nobel, 
Porta Feriim, Síax cs Dzserba szigete. Az 
„Alliance" számos helyrén tart. fenn iskolá­
kat. A „tunsik" külön rítus szerint imádkoz­
nak. Néhány imát arab nyelven mondanak 
cl, amely kiejtésben hasonlít a héberhez.

Jelenleg több mint 60 000 zsidó lakit-: 
Tunisban, és az összlakosságnak 3%-át te­
szi ki. Tunisban két. Sfcxben egy zsidó 
újság jelenik meg francia nyelven.

Tunis sorsa e pillanatban bizonytalan. 
Az olaszok már régen bejelentettél*, igé­
nyüket és a franciák megérik méri, hogy 
gyarmatbirodalmuk gyöngyc más uralom 
alá kerül. A zsidók helyzete semm’csclré­
sem javulhat, inkább rosszabbodhat. El­
végre az olaszok a zsidókkal szemben leg­
utóbbi időkben folytatott politikája nem 
sok jóra enged következtetni. Végered­
ményben: vcdcrc.mo . . .

simmwwtsmwitíwzimrmwBzx

| imm orl tóser vendéglő és Dodeoo
€KeBE»s#«ssÍKe-náí, Bucuresti
Sir. Azilul de Noapte 12.- Telefon 392-15!
Oícső és ironíos fiisxotgálós

>-

"A

1940 junius 28. NÉPÜNK

A mai zsidó gyermekek.
xaanemaaas

Két ssidó gyermekről !es$ sző ezek­
ben a soroltban. Az egyik kislány, a má­
sik fiú. Mindkettő tizenegy éves. Az egyik 
pesti, a másik erdélyi. Semmiíéle kap­
csolatuk nincsen, bevalljuk, eddig mi 
sem tudtuk, hogy a világon léteznek. De 
egy pillanatban — a német-francia fegy­
verszünet történelmi napjaiban — jelent­
keztek tiszavirág élelükkel és isi kell fi­
gyeljünk rájuk egy röpke pillanatra.

A kislány: Páliak Zsuzsika, eqy pesti 
iskolában egy mozgalom élére állati. 
Spontánul, minden nagyoskodás nélkül, 
mert úgy érozfe, hogy « meneküllek ré­
szére gyűjtenie kell. És a kis gyermek- 
közületben gyűjti a pénzt. Ami a legérde­
kesebb az, hogy ebbeli szándékát a kö­
vetkezőkben adja tudomására a többi 
gyereknek:

A tagoknak kijelentem, hogy semmi­
féle elnökség nincs. A tagoknak két kö­
telességük van: a tagdíjat befizetni, jól 
tanulni és jól viselkedni. Az összegyűlt 
összeget a zsidó menekültek kapják. Kér­
lek benneteket, hogy legyen összetartás 
és erős akarat. Meglátjátok, hogy a jó 
isten megjutalmaz majd egykor minket. 
Most pedig ebben, a súlyos időben, ami­
kor « zsidótörvény által százával vesztik 
e! az állásukat, gondoljatok azokra a 
testvérekre, kik szenvednek cs menekül­
niük kell,

így szól ez a felhívás, amelyet csak 
a mai idő termelhetett ki. olyan gyermek- 
kéztől, amely egykor ebben a korban 
gyermekbabákkal játszadozol!. Nem pe­
dig ezekkel a komor szavakkal, hogy 
„zsidótörvény" és „menekültek ’. De 
amint látjuk, ez a kor kitermeli a. maga 
tizenegyéveseit is, akik már tudják, hogy
VBM83BSKW
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Nagyanyán' szép szobája ablakánál ült és látszó­

lag semmi változás sem látszott relta. Kint lárma, 
futkosás, kétségbeesés, őnála nyugalom, béke és 
csendesség. De iassonkint — órák, majd napok 
múlva csönddé változott az. utcákon a félelmetes 
lárma. de mér az ö szive veri, kcnécsolt, sikolto­
zott, hogv ö maga is megijedi r lurcsa, zajtól!

Konyörgöft a szíve és ö figyelte a síró hango­
kat, melyek a torkán keresztül törtek utat a füléhez; 
f,zt mondta a szive: „Nézd, te öregasszony, te bete­
ges, magáraksgvott, szerencsétlen nő, ne, kacérkodj 
ti halállal! Féli tőle, menekülj előle! Fuss, fuss innen, 
ahonnan eszeveszetten fut mindenki. Félredobott 
kincseken tapos a megrémült tömeg, csak a testét, az 
életét menti, a kincseit elhajígálje, hogy könnyebben, 
szabadabban futhasson — bele a nyomorba, a nél- 
Hrözésbe, de az életét menti. És téged nevet, aki bo­
torul a kincseiden ülsz ... Fussunk, asszonyom, int 
is, menekülj te is, vidd magoddal a szivedet, en- 
geme.t, — akibe ezer tüzes szöget kalapált bele a 
sors, aminek te vagy az oka, öregasszony, hüvelyem, 
nem én, mert te. vagy az ember, a bűnös, én csak a 
te legérzékenyebb testrészed vagyok, aki nem tehe­
tek semmiről, a te vétkeidről, az, egész életedről — 
és mégis nekem fájt mindig minden bajod, minden 
keserved, te csak mindig elhitted nekem, hogy fáj . .. 
Nem akarok többet szenvedni, futni akarok én is, 
menekülni innen, mini a lobbi sok ezer, vasúton, 
gyalog, éhezve, fázva; vigyél el, vigyél cl. vigyéll"

milyen furcsa dolog a sok elnökösdi, amit 
a felnőttek játszanak és azt is érzik, hogy 
most nem lehet másképen, csak erélyes 
szavakkal valamihez hozzáfogni. Korunk 
életrevaló zsidó ifjúságának bimhóhajtá- 
sa ez a tizencgyévcs pesti Fóliák Zsu­
zsika.

Viszont korunk gyermeke az a Día- 
memtstein Emőke is, akt itt lakott közel 
hozzánk, n vndregényes csúcsai hegyek 
alján cs o kiúsznál állami iskolába iáit. 
Ez a tizenegyéves fiúcska moghasonlolt 
az éleltel. Ebben az egészen zsenge kor­
ban. Úgy telt, mint a koturnusos hős a ré­
gi görög tragédiákban. Méregpohárhoz 
nyúlt és mikorra ráakadtak szülei, már 
nem lehetett rajta segíteni. A méreg fel­
szívódott gyenge szervezetébe és a ko­
lozsvári zsidó kórházban, ahova beszállí­
tották, meg is halt. Állítólag afölötti elke­
seredésében követte el teliét, mert Kiosz­
kon valami csínyt követett cl és lélt, hogy 
megfenyítik. Akár ez az ok látszatra, 
akár más, bizonyos, hogy a mai kor gyer­
meke, ez a szerencsétlen Ernőké, aki 11- 
zenogyéves korában a maga kicsiny, de 
általa hatalmasnak látott problémáját 
nem képzelte másképen megoldani, mint­
hogy eltávozik az élők sorából. Érzékeny 
lelke szinültig csordult már és tíz év elég 
volt neki, hogy a mar nyugtalan és nem 
sok jóvá kecsegtető élettel megcsömörjön.

így érnek meg tul-korán a mai zsidó 
gyermekek. Mert a kor, melyben élünk, 
nem enged: számukra a gondtalan gyer­
mekéveké!. Kém is csoda: Amikor ha­
sonlókorú gyermekek világszerte a mér- 
gssgásak Íratását és légvédelmi fedezé­
kek nyirkosságát ismerik meg és a mű­
veltnek mondott nyugaton hasonlókorú 
gyermekek országutakon vándorolnak és 
bombavelők átial ledobott ekraziltól hal­
nak meg, — akkor nincs többé Európa 
ifjúsága számára gondtalanság és bol­
dogság.

Nagy kár ez, nagyon nagy baj. Mert 
nem elég, hogy tudjuk mennyire kegyet­
len, rossz és csaknem elviselhetetlen ez 
az élet: de hogy 11 éves fiúcskák köves­
senek cl öngyilkosságot, ez korunk leg- 
iga?;ibb fotográfiája.

Nagyanyám csak hallgatta, hallgatta saját szive 
beszédjét és rsitfitoün, mint hajdan az cn apámat, 
mikor még bölcsőben feküdt cs ő íöleje hajolt... 
Azt mondta:

— Csöndben légy, aranyom • • . csitt, csitt, csili. 
Nem szabad lármázni! Hallgass rrám, elmondok va­
lamit; ha jó leszel, csak úgy...!

. . .És Nagyanyáin nem menekült a menekülő 
\ árosból, bevárta a rett-gett kozákokat, fis amíg 
jöttek nem jöttek hamar és o nagy, kincs várako­
zásban már ájult és luldok’oü n visszafojtott lélek 
zettöl az a pár ottmaradt, sápadt zsidó nagy­
anyám nyugalmasan varrt, vagy tojást főzött magá­
nak ebédre, vagy gyakorolta magái a zongorán, 
hogy Goidn'ai k ne haragudjon, ha találkoznak és 
felelni kell . ..

Azután port (őrült a finom lekete bútorokon és 
kedves perzsáján kuporogva stoppeita-foMozta a kcs- 
hedt motívumokat .. . Vagy (hisz annyi dolog akadt 
egy rendes házban!) a fehérnemüs szekrényét rakos­
gatta, vagy sokgombos, feszes, sészlis derekain javí­
totta a gomblyukakat . . . Azután az apám héherbe- 
tüs, kézírásos könyvei (melyek pirosbársony köles­
ben, aranv kapcsokkal és szegletekkel díszelegnek 
minden asztalkán) ezeket naponkint átlapozni s a fa­
kuló, sárguló, halott betűkre csókokat lehelni, mind­
re külön egyet-egyet, naponkint annyi sokat! És 
egyformán mindr.nnap! Nem unatkozott soha az én 
nagyanyám, mert igen sok volt a dolga. És mert a 
munkája szórakoztatta, nem volt ideje félni ..

.. .fis egy késő délután szorosan becsukta az ah- 
laktáhláknt és leült a zongorája elé. Nem tudom, mit 
játszott, Beethovent, vagy mit, vagy csak „gyako-

Visszaerrdékezés 

egy beszélgetésre...
Nincs több ideje, mini másfél eszten­

deje. Egy párisi ur ült itt Erdélyben né­
hány napig. És folyton azt hajtogatta az 
embereknek, akikkel összekerült: csak mi­
nél messzibb kell elmenni a keleteurópai 
embernek. Minél messzibbre, mert ki tudja, 
mit hoz a holnap. Látják, én előrelátó és 
okos voltam. Ma francia földön élek, natu- 
ralizált citoyen vagyok, mi bajom is lehel­
ne ezután az életben? Semmi. Véd. egy ha­
talmas világbirodalom, oda ellenség soha 
nem jöhet s ha ki is törne a háború, még 
mindég van annyi hely egy nyugati or­
szágban, ahol megtalálja az ember a kel­
lő nyugalmai, a maga és családja számára.

Levél érkezett néhány hónappal ez­
előtt Londonból. Egy erdélyi fiatalember 
irja szüleinek. Itt elég biztonságosan élünk 
és csak aggódással gondolunk azokra a 
milliókra, akik Közép és Keleteurópa pok­
lában kénytelenek élni. Mi lesz veletek?. 
Jaj, mi lesz veletek?

Jöttek az aggódással leli sorok minden­
felől, csupa együttérzéssel teli és néha 
csendes lenézés vegyült a sorokban, vagy a 
sorok közé. De a sors utjai végzetesen ki­
számíthatatlanok. A párisi ur ,, valahol 
Franciaországba" küldte családját. Ö maga 
katona vagy országutak lakója leli és la­

toi
rolt” éppen. Játszott és szép fehér ujja; alatt enge­
delmesen, mnguszíosan, íinom bugással énekeltek a 
fehér-fekete kövek ..

Nagyanyám zongorázott és nr, ajtót nyilván 
nyitva felejtette . . .

Valaki megszólalt a háta mögött franciéul.
— Madame, én köszönöm ezt Önnek igen szé­

pen. Csodaszép volt! De ne, ne ne teljen tőlem, 
drága vreg asszony . .!

Negyanvám hátradőli a kicsi széken és majd !e- 
lámláia. A vendég fél- 

kezét vissz, oly!''ez le a

vannak,
i játék­

bukott róla, mivel nem vH(
karral áídJrMo a vá?!á* rs ,1
zongorára.

Madame, oyrn .< zr|>
osak! Az

hosszú ujjat 
én ujjaím iniröv vlvk ehhez.i'ízze 

hoz. . .
fis Iirhövicl, kövérkés, rózsáskönmi, hófehér uj­

jait a nagyanyám ujjai mellé helyezte és összemérte! 
{), mennyire irigylem foiytoila nem rs

képzeli!
Nagyanyám annyi mindenfélét gondolt össze egy 

pere alatt, hogy már nem is India mire gondoljon.
A mellette, álló férfi a kozákok f.-gyvcrcs unifor­

misában, de ez a ruh" most fehér ér. a süveg is te­
her . . Teliéi valamilyen „főtiszt,” valami nagyon 
nagy ur. fis a fehér ruha amennyire bájos, annyira 
iísrtclctgcrjcszfő és parancsoló.. . És aki a ruhát vi­
selt, sápadt arcú fiatal férfi, lázban égéi fekeie sze­
mekkel és szőke hajfürtökkel a homloka körül és a 
fülén . . . Valami gróf . ..

A főtiszt hangja lágyan csendül meg a hűvös 
levegőben:

— Játszunk talán négykezest, asszonyom!
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Ián vágyódással gondol azokra a terüle­
tekre, ahol még csend van és nyugalom.

A londoni levél Írója sem tudja, mi­
kor kell lerohanjon a légvédelmi pincék­
be. Azok közül ott nyugaton senkisem tud­
hatja, hogy mi lesz velük, mert a helyzet 
nyugaton alaposan megváltozott.

Az élet utjai kiszámi Ihatatlanok. Nem 
lehet úgy ,,kalkulálni" véges emberi ész­
szel, hogy az minden körülmények között 
sikerüljön. Ahogy azok sem tudták, mi 
lesz, akik vagyonuk egyrészét a nagy 
nyugati bankokra bízták. Ki tudja és ki 
tudhatja előre, hogy mikor követ el az em­
ber végzetes hibákat? Különösen a zsidó 
,,előrelátás" nagyon véges valami. Mond­
hatni, vak tapogatódzás és csak azt óhajt­
juk, hogy ne torkoljon kétségbeesésbe ...

Budapesten egy zsidó 

tábornokot temettek
Tábornokot temettek Budapesten. A 

lerrkasréti zsidó temetőben földelték el 
krupiéd Bauer Gyula tábornokot, aki 
egyik legvitézebb és legmagasabbmnqu 
katonatisztje volt az osztrák-magyar had­
seregnek. Bauer Gyula tábornok, akkor 
még mint alezredes a qorlicei áttörés 
előtt vette át a somogymegyei, illetőleg a 
kaposvári 41. cs. és Idr, gyalogezred pa­
rancsnokságát. Ez az ezred a hatiijeien- 
tésekben több ízben a „legvitézebb ez­
red" díszes epitetonjával szerepelt. Ez a 
most elhunyt zsidó tábornok állott a nagy­
hírű ezred élén és mint az egykori fel­
jegyzések közük, mindig az ezred élén 
haladt a legerősebb harcok idején is. A 
krupiéd haditényért kapta az előnevel is.

A temetésen sokan vettek részt a régi 
bajtársak közül. Magasranqu tisztek, zsi­
dók és nemzsidók, iqy Szlatinav tábornok 
orvos, Zöld tábornok, Thoroan tábornok, 
Dobó ezredes orvos, majd tényleges tisz­
tek küldöttsége, a zsidó hadviseltek 
egyenruhás, hatalmas tiszti küldöttsége és 
sok olyan polgári ruhás előkelőség, akik 
ez alkalomra felfűzték hadiki tüntetései­
ket is.

Dr Kiss Arnold budai vezető főrabbi

Nagyanyám felemelkedik helyéről és udvariasan 
helyet mutat. És megrázza a fejét szótlanul, nem, 
nincs ereje tovább játszani megijedt.

A főtiszt egész egyszerűen, szó né’kül elfoglalja 
helyét. A hangjegyeket egy ideges, siető mozdulattá! 
összecsapja és leereszti maga mellé a szőnyegre. Az 
ujjal végigfutnak a billentyűkön. Nagyanyám hall­
gatja; soscnemhallott nóta ez! Valaki sir, másvalaki 
nevet, egy kis pacsirta énekel, és egy ágyú csúnyán, 
rémesen vegigdőrög a szobán, Furcsa dal ez nagyon! 
És milyen szép mégis ■ .. A vendég megismétli, talán 
tízszer is, de nem (árad bele. Nagyanyám lélek?: ci­
vilei nélkül figyel, magába issza ,, különös melódiá­
kat. azután úgy érzi, mintha már megtanulta volna, 
csöndben eltip-g . .,

A főtiszt pedig játszik szünet és megállás nél­
kül. A homloka már csupa veritek. És mikor a 
menydörgésszerü akkordok (elrúgnak az ujjat alall, 
a felső és alsó ajkát beharapfa fogával egészen és az 
r»ira megremeg . ..

Nagyanyám damasr.ttal teríti le a kis asztalt cs 
\"'l régi, váraszóra csészébe töltöget valamit. Csoko­
ládét és süteményt készít, az apró szalvétákból mű­
vészies alakú hahrórsa lesz, az odakerül a csészék 
mellé . ..

A játéknak pedig nem akar véges?,akadni, nagy­
anyám apró lépteivel szinte betáncol a másik szó- 
1-ába és amikor visszajön, a fején már nem az előbbi 
főkőtff van, hanem arannyal himzetf fehér csipke. .. 
És a vállán nagy selyem kendő, tenyérnyi hfmzeit 
fehérrózsákkal és szépséges rojtokkal.. .

Várakozón áll a vendég hála mögött. Nagy-

költői szárnyalásu beszédet tartót! a ko­
porsónál.- Jerikó ostrománál — mondotta 
a főrabbi — éjszakai őrségváltásnál meg­
kérdezték a sötétben közelgő tisztet:

— Közénk tartozol? . . .
Ez pedig igy feleli:
— Ne kérdezz. Isten hadcsapatának 

parancsnoka vagyok ...
Ilyen hadcsapatnak parancsnoka volt 

Bauer Gyula tábornok is. Aki gyermek­
korában a budai zsidó templom kórusá­
ban énekelt egyházi dalokat és ezekhez 
mindig hü maradt. A főrabbi költői szár­
nyalásu beszéde után Sirota Sándor fö- 
kánior éneke után Sternád István m. kir. 
kormányfőtanácsos a volt ezredtiszlek ne­
vében búcsúzott. Erélyes, jóságos és hős 
katonának jellemezte az elhunyt főtisztet. 
Glass Tibor aranyvitézségi érmes, emlék­
lapos százados a zsidó hadviseltek nevé­
ben szólott. Sokan a volt katonák közül 
Budapestre utaztak Somogy vármegyéből, 
hogy búcsúzzanak volt parancsnokuktól.

A magyar keresztény társadalom is 
megilletodve parenfáita el a hős zsidó tá­
bornokot, ami vigaszt jelent a magyar 
zsidóságra a mai gyülöletteljes világban.

Szomorú jelenség
Most, hogy az érettségi vizsgák befe­

jeződtek, különböző körülményekre let­
tünk íigyelmesek. Az mcir nem kell íeltű­
nést, hogy a maturánsok közöli sok emi­
nens zsidó Hu és leány van, meri az régi 
és közismeri jelenség. Elvégre a jó fellő- 
gást, a laiuilúsi készséget, a tudományok 
iránti ösztönös értelmet nem veheti el lö­
lünk és gyermekeinktől senki és semmi. 
Az viszont egészen más és mondhatjuk, 
szomorú lapra tartozik, hogy az érettségi 
után nem sok tennivalója akad egy zsidó 
fiúnak. Egyetemre menjen? Miért? Hogy 
keserves' évek küzdelme után szaporítsa 
az intellektuális nyomorban szenvedők lé­
gióját?

Viszont az is igaz, hogy ariól a bizo­
nyos ipari pályáró is egészen más lett a 
felfogásunk, mint volt régebben. Menjenek 
tatán elektrotechnikusnak? Már irtunk ár­
iát, hogy bizonyos tekintetben ez az ipari 
pálya is épen olyan tövises, mint a többi.

anyám most olyan szép és olyan nemes, mint egy 
sokezerévelőttí zsidó király anyja . ..

A főtiszt becsukja a zongorát. Fcáll és B kezét a 
süvegéhez érinti.

Mcrci mondja egyszerűen. A szeme végig- 
siklík a terített asztalon. Igen elegáns, tiszta és úri 
minden. Nos,- a karját finom előkelőséggel nyújtja 
az ín nagyanyámnak és minden kérés, kínálás, hang 
nélkül odavezeti az asztalhoz. F.gy apró bonbont már 
a foga között ropogtat szét.

Nagyanyám még nem szólt rgy szót sem. Nem 
is eszik. És a főtiszt nem is bánja, észre sem veszi, 
olyan jóízűen fa'atozík, mintha favágás ufán elfá­
radva, iszonyú éhség lepte volna meg, vagy mintha 
odahaza étkezne — legalább Is.

f.s mikor elkészül vele, mikor alig találni rgy 
momócskál az. asztalon, akkor összeteszi két kezét a 
mellén cs elkezd Imádkozni oroszul. Nagyanyám 
minden második szavát megérti. Enné! a* asztalnál 
ezek a szavak . , . Ezen az asztalon égnek máskor az 
éi pérfekcsli gyertyái . ..

A főtiszt feláll. Nagyanyám utánozza. A főtiszt 
nagyanyám keze után nyúl, ráhajol és kétszer rgy. 
másuíán, alig érezhetően megcsókolja. Azután mond- 
hatailon grandezzéval meghajol előtte.

Merci, merd — ismételgeti, — de kérem, 
szóljon egy szót!

Nagyanyám kivonja kezét » selyem nagyken­
dője alól cs önkéntelenül is anyáskodó mozdulattal 
végigsfmffjn vele a fiatal főtisztnek vállra csüngő sr- 
lyemhajál . . , Kissé bizonytalanul és Kissé reketflcn
mondja:

— Áldásom kísérje, fiam ..,

Ma már ezen a téren is teljesen megvál­
tozott a lehetőség. Először is a kivándorlás 
teljesen lehetetlen, mert minden határ le 
van zárva. A tengereken is megszűnt a 
közlekedés. Tehát ezek a bizonyos ipari cs 
egyéb ,,kivándorlásra alkalmas" pályák 
sem azok, amilyeneknek évekkel ezelőtt a 
zsidó és nemzsidó közvélemény beállította.

Ennek a jelenségnek kihatása észlel­
hető már a középiskolákban is, ahol most 
többen mennek lel felsőbb osztályokba, 
mint ezelőtt néhány esztendővel. De be­
széljünk talán a most leíolvt érettségiről. 
Éppen sövLiol. napjára esett az ircisbeli érett­
ségi és bizony-bizony olyan íiuk és leá­
nyok is Írtak, akik még soha nem lel lék 
ezt. Nehéz alternatíva elölt áldottak. Vagy 
lemondani nyolc év munkájának eredmé­
nyéről, vagy megszegni az ünnepet. Zsidó 
szempontból nincs és nem lehel c felelt vi­
tatkozni. hogy vájjon mii tegyen egy zsidó 
ember, ha ilyen válaszúton áll: írni, vagy 
nem írni? Meri erre kategorikusan azt 
mondhatjuk: nem írni.

Tényként megállapíthat jak viszont. 
hogy Oradcan, — ahol meglehetős nagy­
számú diák érettségizett — egyetlen egy 
zsidó fiú akadt, aki nem ment neki az ételi 
séginek az ünnep miatt. A többiek mind 
irtuk.

Nem rövid elmélkedést, hanem kötele 
kel: lehetne Írni erről pro és kontra. Kezd 
kelnék azon, hogy a nagyon vallásos rab­
bik tiltják a középiskolákat, mert szerin­
tük aki nem jár oda, nem kerülhet ilyen 
dilemmába. Ebben igazuk is van. De vi­
szont kellenek zsidó intellckluellck! A 
tanügyi hatóságra sem lehet neheztelni, 
meri a minisztériumban nem is tudhatták, 
hogy a szerda-csütörtöki napon olyan zsi­
dó ünnep van, amikor nem szabad. írni. Vi­
szont az ó-királyságbeli zsidók felől iga­
zán dönthetnek ahogy akarnak, mert azok 
■— sajnos — nem vallásosak.

Szomorú jelenség, hogy egy nagy 
zsidólakta városban fszéqy élnénk leírni, 
hogy hányán szegték meg a szent ünnepel) 
egyetlen fiú akadt, aki nem szegte meg az 
ünnepet, a többi vétkezett, nagyot vétke­
zett. Jaj, amiéri a zsidó fiuk még annyi 
mártiriumot sem szenvednek, mint lemon­
dani egy érettségiről, amit szeptemberben 
mégis pótolhatnak!

A főtiszt ismét meghajol és kimegy. Az üvegajtó 
halkan becsapódik utána; nagyanyám az üvegre 
nyomja ijedt gondoláinkkal teli, füzes homlokát. És 
látja vendegét a verandán, a külső ajtó előtt, amint 
ágaskodva, gyors mozdulatokkal, rajzol, vagy ír va­
lamit „ fehér ajtó lakkjára. Percek múlva elsírt.

És mikor Nagyanyám őskíváncsisággal kinyitja az 
*jlói, a szemébe őtiflt rgy vörös kré'arojz.

- • -Egy óriásira rajzol! feszületen egy konyult 
fejű férfiú, szép töviskoronával « fején cs csöppőgő 
vér foltokkal fehér homloka körül... A kei kéz*, a 
Két lába összekötözve és mindenütt annyi, de annyi 
vérfolt, hogy nagyanyám megijed és szeretné lemosni 
a sebes tagokat. ., Valami titkos erő kényszerű el le, 
<-á, hogy mindannyiszor (élrefordlfsa a fejéi, hogy ne 
nézzen a keresztre festeti ajakra ..,

!>c mégis, most itt van nT. S ajtaján.,,
A kereszt alatt pedig cirill betűkkel ez a ieüris;

,,Hercegnőnek kijáró hódolat!'-
És a parancs alatt, igen apró hetükkel, alig ol­

vashatóan, rgy hatalmai név, egy fiatal orosz töm 
orvé... é.s a dátum 1914....

Nagyanyám meglepetve állt rgy pillanatig, Mind­
járt átlátta, hogy a jelt az ő védőimére ábrázolta az 
ajtó.-a az orosz főtiszt, hogy pogromra éhes katonái 
nc h!diák- h°6.v a ház lakója zsidó... Azután besietett 
a szobába. A főtiszt szalvétáját hclcmártotta a mos- 
dótálba és ezzel öfször-hafszor végislkálta « szép 
freskót, hogy a képnek nyoma sem maradi sehol . . . 
f s a művelet után az arra megenyhüli, a szeme míg 
kékebben ragyogott, mint zivatar után az ég...

I B.
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A ZSIDÓSÁG OROKÉLETU FEGYVERE:

Kelezer év uldii, a zsidóság 
felépiti az ősi javne Helyén 
d vallásos zsidóság 
új kulturcenlrumál

Mióta a világ lélezik, soha ennyire 
nem jutott szóhoz a fegyverek ereje. Min­
den csak az Erő. A szellem ezáltal telje­
sen háttérbe szorult. A világot a közeljö­
vőben az erő fogja dominálni és bosszú 
időre visszavonult a szellem, amelynek 
uralma mégis csak el kell következzék, 
ha hiszünk az emberi fejlődésben és bí­
zunk rendületlenül abban, hogy nem le­
het mindent az erőre építeni. Ha véges 
emberi életek mértékével mérünk, akkor 
bizony sokszor egy nap, vagy néhány 
hét is örökkévalóságnak tetszik- De ha a 
múltba tekintünk, akkor mégis azt látjuk, 
hogy az örökkévalóság — még a véges 
emberi történelmi perspektívából is —- az 
eseményeket olyképen determinálja, hogy 
Osiris „a kerék hol fel, hol !e" jelszava 
újra és újra valósággá lesz,

Amíg a világ népei fegyverrel álla­
nak szemben egymással, mintha a zsidó 
géniusz most is fintorral mutatná a világ­
nak, hogy még az elemei értékű hódítá­
sok mellett is a Szellem örökkévalóságá­
ban kell bíznunk. Keli-e ennek bizonyí­
tására nagyobb és szebb dokumentum, 
mint az, hogy áruig a fegyverek dörren- 
nek és embermilliók szenvednek és har­
colnak, addig mi újra Tanházat építünk a 
régi megszentelt földön.

Ki nem ismeri a zsidóság soraiban 
Jav/ne-t? Azt a várost, amelybe 2000 év­
vel ezelőtt, a fegyverek uralma ideién is 
elmenekült és konzerválódott a Tan, 
amely az örök zsidó fennmaradást bizto­
sította. És mi v.jra felépítjük Javmetl Nem 
tankokat, nem zuhanó bombázó repülőgé­
peket, hanem JawnetI Ebben a célban és 
ebben a tettben benne vibrál a zsidók 
múltja, jelenje és jövője, Mintha az örök 
zsidó dac nyilvánulna meg ebben: csak- 
azértis Jawne. A Tan házát újra építjük 
és még dicséretesebb, hogy ezt a cionis­
ták építik, helyesebben mizrachisták, aki­
ket annyira ócsároltak az ellenzők az el- 

lynult évtizedekben. A lerv rövidesen meg­
valósul és ezzel a legszilárdabb bázisát 
adja a palesztinon épiiö munkának, ame­
lyet soha semmiféle vihar nem tud majd 
elrontani. Jawne újra élni fog és hirdetni 
‘ogja a múltat és a jövőt,

A JAWNE! MÚLT TÖRTÉNELMI
PERSPEKTÍVA j A

Jawne szerepet játszott a zsidó törté­
nelem kezdeti idején is és identikus 
Jawne-él-el, A görögök Janmia-nak ne­
vezték és sűrűn fordult elő a makkabeu- 
sokról szóló könyvekben. Josephus Fla- 
vius is említést tesz Jawne-ről. Ez az ős­
régi város Jalta és az egvkoi, a íilísz- 
teusok idején Asdod-nak nevezett város 
között terül el.

Asdod különben egyike volt a fiíisz- 
teusok fejedelmi városainak, amelyből 
ötöt ismer a történelem. Egy görög fel­
irat szerint, amely egy templomi Tóra 
szekrény felett találtak, azt bizonyítják 
hogy a hellén időkben egy zsidó község 
Is állott ott, Usia, a zsidó kit ál v elvette a

tilíszteusoktől Jawne városát cs széjjel- 
dulta azt.

Jawnc-nak virágzása idején kikötője 
is volt, amiért is Plinius két Jamnia-ról is 
beszél. A második templom idején Jawne 
sűrűn lakott és nagyon megerősített vá­
ros volt, amely körül sokszor dúlt harc, 
juda Makkabi, a jawnei lakosság ellen • 
ségeskedése miatt felégette a kikötőt az 
összes óit talált értékekkel együtt. Simon 
Makkabi meghódította a várost a rendes 
időszámítás előtt 137-ben és Jannaj Sán­
dor Idején újra nagyobb számban tele­
pedtek le otl zsidók. Fompejus, a római 
hóditó szabad városnak jelentette ki és 
Gabinms városparancsnok 57-ben, tehát 
pontosan 1997 évvel ezelőtt újraépítette. 
Augusztus császár átadta lawnet Hero- 
d.esnek, a zsidó királynak, aki a város 
bevételeit húgának, Salaménak ajándé­
kozta.

Salamé viszont tovább adta Lívia csá­
szárnőnek, aki által később Augusztus 
császár magántulajdonába került. Caligu­
la tiszteletére oltárt is emellek itt a pogá­
nyák, mire Jawne zsidó lakossága fellá­
zadt Róma ellen. De Veszpazianus letörte 
az ellenállást és újra elnyomta a jawnei 
zsidóira!.

MIKOR KEZDŐDÖTT JAWNE
HIVATÁSA?

A zsidó nép élet-halál harcát vívta 
az óriási római birodalom ellen. Elkesere­
dett harc volt ez, mert a lét vagy nemiéi 
kérdése lorgott kockái:. Hónapokig tartot­
ták már a rómaiak megszállva Jeruzsále­
met, — ahol tosr/érharc dűli és éhínség 
üiöit tanyát, — amikor az ősz vezér, Jo- 
chanau ben Zakkai elhatározta, hogy tár­
gyalni fog a római hódítókkal. Koporsó­
ban vitette ki magát a városból azon a 
címen, hogy mint halottat ciienieiik, öe 
tulajdonképen Vespazian elé akart kerül­
ni. Nem ismeri a történelem a tárgyalás 
menetét, de a lényeget ismeri. Ahogy a 
Talmud hja: nem Írért egyebet az ősz ve­
zér, mint szabad tanítási és tanulási lehe­
tőséget — Jawne-ben. Cscik azt késié, 
hogy legyen szabad i emuim és tani tani 
jciwnebciii.

il zsidó történelem tanulsága sze­
rint ez a jelenség korszakos jelentőségű 
volt a zsidó nép további sorsára. Az: ál­
lam, a zsidó állam megszűnt hatóerő len­
ni és annak katonai és közigazgatási je­
lentősége a minimumra csökkent. Ekkor 
az „államiság lényege" spiritualizálva 
lóit a Tanházra- Hiúba mondja a régi ró­
mai felfogás: „in armis síi ént leges", 
vagyis a háborúban hallgatnak a törvé­
nyek, a zsidóság mégis megmutatta, hogy 
c< Tóra törvényei, annak morális és etikai 
következményei nem hallgatnak és nem 
szűntek meg hatni, mióta a jawnei tan­
ház pótolta az államiság kritériumait. Év­
ezredek óta tart ez igy és ezt a Jawnet 
cipeli magával a gáJuií zsidóság évezre­
deken át.

Joehanan ben Zakkai után a jawnei

r

His lükröcském mondd meg nékem 
Ki d legszebb a adagon ?

Gyönyörű nagy, ele nem tuaon 
dönteni, hisz ezren és ezren 
hozzád szépüllek, de csak azért, 
mert SIJLFAMYL púdert és 
krémét használtak

iskola vezetője Gamüel II. lett (Gamlíel de 
Jawne). A Baskochba lázadás idején tel­
jesen kihalt íeti a város és a tarvénynra- 
gyarázók Uscha-ba menekültek. Azt mar 
nem tudta követni a történelem króniká­
sa, hogy visszatértek-c oda. vagy sem?

Jawne szerepel még néhányszor a 
zsidó történelem folyamán, de legtöbb je­
lentősége mindég szimbólumában ven. 
Juda-hanasszi idején a gabona kivitel é=» 
behozatal központja volt. A JÍI-ik század­
ban keresztény egyházközösség alakult 
itt, Benjámin Tutiéiul 1172, évről a jawnei 
Tcmház romjait Írja le, ahol mér egyetlen 
zsidót sem talált.

Esteti ha Farchi is leírja a „Kaílor 
waierach" című könyvében, — amely 
1322-ben jelcini meg — hogy Rabbi Gaa- 
liel sírja teleit egy szép mauzóleumot 
talált.

MI A HELYZET MA JAWNE KÖRÜL?
A zsidó nép életereje kiapadhatatlan. 

Jawne tanházaiból indult ei a zsidó tan, 
amely biztosította örök időkre a népi 
fennmaradási. Az lett a zsidó nép számá­
ra a Tan, ami a csigának a háza. Azzal 
fűd csupán élni, s ahogy a csigaháza ösz- 
szetörésével, a csiga is megszűnt élni, úgy 
a zsidóság is addig tud élni, amíg magá­
val viszi a Tórát,

Most, amikor az egész világ recsog- 
ropog az irtózatos átalakulás súlya alait, 
úgy érzi a zsidóság leqjézanabfc és leg­
előrelátóbb része, hogy Jawne-t a maga 
egészen régi hivatásába kell visszahe­
lyezni. A tanházai újra össze kell kap­
csolni a népi erőkkel. És Izrael ma ismét 
azon igyekszik országában, hogy nagy 
történelmi jelentőségű teltet vigyen vég­
hez.

Mintha ezeknek a dübörgő dinamikus 
időknek szólna a hír, amely azt hirdeti, 
hogy vissza kell szerezni Jawne-t, a szel­
lemi Jawnét a zsidóságnak.

Ezért Judon déli részében a zsidó 
nemzeti alap többezer áimam főidet vá­
sárolt. Ez a terület a földvásárlás szem­
pontjából szabad területen fekszik és váj­
jon miről is „álmodozik" a terhes törté­
nelmi tradíciókat oly könnyedséggel vi­
selő zsidóság? Tanházat akar most is fel­
állítani Jaxvneban, hogy a zsidó tudomá­
nyok kétezer éves száműzetés utón újra 
erőre kapjanak ott az ősi talajon, ahon­
nan végtelen vándorúimra indult. A hci- 
cyományhü zsidó fiatalság fog ott újra 
tanulni.

MIT MOND A TERVRŐL 
USSISCHKJN?

A terv oly graiujio:;*}.,. hogy <-iz meg keR 4
lógjon minden vallásosan érző zsidó szi-
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vet. 1940 május 2-án (5700 Niszan 24-én) 
Jeruzsálemben ülés* tartott a Mizrachi Vi­
lágszervezet végrehajtóbizottsáqa. Ezen 
az értekezleten mondotta el Menachem 
Ussischkín alábbi emlékezetes beszédét.

— Már az előbbi világháború előtt 
erről álmodoztam, hogy megváltsam Jcw- 
net, ezt a történelmi helyet és visszaállít­
sam egykori fényét. Immár tizenhét esz­
tendeje, hogy ennek az ólomnak megva­
lósításával foglalkozom. Most végre sike­
rült megváltani kétezer dunam földet. 
Apró, tiz, sőt három dunamos parcellák­
ban kellett a földet megvásárolnunk, 
ómig a kicsiny részeket egyetlen kom­
plexumba egyesíthettük. A talaj nagyon 
alkalmas intenzív gazdálkodásra, Che- 
áera, Nesg Ciona és Hechovot közelében 
fekszik.

— A főcél, Illetőleg második feladat: 
Jcwnc, illetőleg Keren-be-Javrne újjáélesz­
tése. Nagy jesivát kell alapítanunk a tör­
ténelmi földön, ahonnan elindul a Tan az 
egész világba. Jesivát, amely példaként 
álljon az eljövendő nemzedékek előtt.

— A jesivát magasabbrendü nevelő- 
intézetnek kell tekintsük, amelyből vezető 
egyéniségek kerülnek maid ki. mert olyan 
hálást kell majd kifejtsen, ami kihatással 
lesz orz egész világ zsidóságára. Az ilyen 
intézetre annál nagyobb szükség van, 
mert Lengyelország és más országok jo- 
flvdl, a gálutl országok zsidóságának 
roetenáiis és szellemi összeomlása foly­
tán megszűntek elvégezni hivatásukat.

— Ami a pénzt Heti, — folytatta Üs- 
sischkin — Ígérem, hogy folyósítani fog­
juk a megfelelő anyagiakat az építke- 
?:ésekre, tantermekre, könyvtárra, tanárok 
lakosaira, vízvezetékre, villanyvilágítá­
sára stb. Az erre szükséges összegek 
nagyrésze meg is van, a Slomo Rafael 
Gotz hagyatékból. Végül leéri a Mizracín-t, 
hogy a még szükséges anyagiakat gyűjt­
sék össze a világ vallásos zsidóságától.

Rav Heir Berlin kijelentette, hogy 
meg is szerzik még a szükséges összege­
ket és ezzel le is rakták a „Heren-be- 
Jawne" alapkövét.

Erec Jiszroel szefárd főrabbija, Ben- 
zion Uzi?l emelkedett végül szólásra és 
Ussiscltkinre a következő áldást mon­
dotta:

— Az Örökkévaló, aki a gondolatot a 
Fzivedbe plántálta, engedje meg, hogy 
megérjed megvalósulását.

Az aranykenyvbe is bejegyzik ezt a 
fontos dátumot, amely valóban történelmi 
jaíentőséoü esemény és kétezer esztendő 
után ismét felcsendül majd a Tan, Jawne 
történelmi kövei között annyi keserves 
vándorlás után. Végre ismét otthonra ta­
lál mejd a Tan. amelyért annyi vértanú 
szenvedőit kínhalált..,

— Bucure?tiben a „Népünk” p«J- 
dányszámonként kapható a „Modern Köl* 
csönkönyvtár''-ban, Calea Victoriei 20. 
(Telelőn paiotával szemben, születő;)).

fim 6*9

menorák, sjyerlyaiertők, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban,

fLyy«*«’!?sásot <6$ eladJósa:

„¥ACA!«IU&“
ezüstáru gyárban 

CfiJJJ, Str. Gén. Neculcca No. 8.

A vallásos zsíiSésüij*' kiváló vezére:

Rav Melr Bei
A palesztinai építő munkának voltai, 

és vannak kimagasló vezéregyéniségei, sok 
százezres névtelen hősei, de voltak minden 
időben erőteljes ellenzői. Ezek az ellenzők

nem mondunk vele újat — két csoport­
ból rekrutéilódlak. Az egyik csoport az 
asszimilánsokc volt, akik nem hitiek ab­
ban, hogy eljön az idő nemsokára, amikor 
az ,,egyetlen szalmaszál" Palesztina lesz, 
amelybe belekapaszkodhatnak. Ezeken 
átdübörgőit az idő tankja. Nem voltak elő- 
lelátók és amikor Herzl kitűzte a zászlót, 
akkor csak gúnyolódtak íölöltc. De hol 
vannak a gúnyolódok és hol vannak a ki- 
nevetők Hal? Sokan, nagyon sokan közü­
lük — Palesztinában.

De létezett egy nagy ellenzék a vallásos 
zsidóság kóréhen is. Milyen ádáz harc 
iolyt különösen a Mizrachi ellen, amely 
azt hirdette és hirdeti ma is, hogy a cio­
nista szervezeten belül kell megvivm a 
harcot a vallás érdekében. A tétel egysze­
rű, mint kétszerkettő. Ha sok vallásos zsi­
dó van a szervezetben, akkor mód adódik 
aira. hogy a vallás meglelelö tiszteletben 
részesül jön a palesztinai építő munka pio 
nirjai részéről.

Ennek a munkának sokszor a hivatalos 
ortodoxia részéről — különösen a regi Ma­
gyarországon — voltak ádáz ellenségei. De 
itt is bekövetkezett az. ami az assz!miiéin- 
soknál is világjelenség lett. Akik tegnap 
még ,,őrültségnek" és ,,kaland"-nak nevez­
ték a palesztinai építést, azok, amikor nem 
láttak más kiutat, boldogan vették és ve­
szik igénybe azt, amit azok építettek, akik­
nek ők gyűlölködő ellenségei voltak.

SOKOLDALÚ, FÁRADHATATLAN,
CÉLTUDATOS ZSIDÓ MUNKA

A cionista szervezeten belül évtizedek 
óla a Mizrachi vezetői a két kimagasló ve­
zéregyéniség: Rav Fishman és Rav Mcit 
Berlin. De inig Rav Fishman a Szochnul- 
ban működik mint az exccutivé tagja cs a 
mizrachislák politikai célkitűzéseit igyek­
szik tőle telhetőén megvalósítani, addig 
Rav Mcir Berlin a világon mindenfelé teté­
ző és működő mizrachista szervezetek or­
ganizációjának további Iárudságos kiépíté­
sének munkáját végzi.

Rav Mcir Berlin a napokban ünne­
pelte 60-lk születésnapját. Amikor a jubi­
leumról szóló palesztinai híreket olvastuk, 
meglepetéssel értesültünk róla, hogy Rav 
Melr Berlin még csak 60 eves. De sokan 
úgy vélik, hogy már hatvan éves?

Mait akik ismerik ennek a nagyszerű 
és kimagasló képességű zsidó vezérlét fiú­
nál,. eddigi életútját, meglepetéssel kérdik, 
hogy miképen lehetett összezsúfolni ennyi 
eredményi 60 rövid földi esztendőbe? Vi­
szont. mások, alak közeitől ismerik Rav 
Mcir Bellin céltudatos, nagyszerű egyéni­
ségét, azok meglepetéssel hallják, hogy a 
zsidó vezcrlérfiu már 60 eves, pedig meny­
nyi íiataios energia, munkakedv és lelkese­
dés akkumulálódik benne.

Népszerű és kitűnő szónok Rav Mcir 
Berlin, ritka jó szervező erő — ami rab­
biknál nem mindennapos képesség — és 
v,agyon régi, kiváló publicista, hiszen a 
. Mizrachi" napilapjának, a ,,llacéler"-nek 
légen löszei kcsZtöje. Számos cionista in­
tézményben — amelyeknek világ jelentősé ■ 
gük van, a palesztinai építő munka szem­
pontjából, — vc/ctöszcicpct látszik. Rav 
Mcir Belülinek köszönhető, hogy llerzog,

a szentföldi országos főrabbival az ólén, a 
németországi és lengyelországi rabbik a 
különböző tengerentúli és szentföldi terü­
leteken elhelyezést nyerlek...

Aki lálla Mcir Berlint propagandául - 
jón, hogy mikópen. szervezi be a különbö­
ző országok vallásos zsidóságát a cionista 
munkába, hogy agitál és ágál a világkong­
resszusokon, az megél ti, hogy miért ün­
nepli hálásan és szeretettel az egész pa­
lesztinai zsidóság a mozgalom eme kima­
gaslóan lehetséges vezéregyéniségét.

A VILÁGHÍRŰ WOIOSZYNI JESIVA
VEZETŐJÉNEK MÉLTÓ ÜTÖD A

Rav Mcir Berlin 1880-ban szüleied. 
Woloszyn-ben. Hosszú és változatos az 
életpálya, amelyről ezúttal nem akarunk 
i észle tesen megemlékezni. De annál ércte- 
kesébb csaladjának története, amelyről kü­
lönben nem. szoktak életrajziról megérnie 
ke zni.

Különösen apja, Naftáli Zwi Jehuda 
Berlin volt kitűnő tál műd- tudós. Vezetője 
volt u hírneves woloszyni jesivának. Ap/a 
1817-ben született Mir-bcn (Minszk kor­
mányzóság) és 1893-ban halt. meg Varsó­
ban. Az ö iáiadhatatlan tevékenységének 
köszönhette, a hu neves woloszyni jesiva, 
hogy a tanítványok száma 100-ról 400-ta
emelkedett Amerikában pedig olyan nagy 
adományok gyűltek össze, hogy az is nagy 
segítsége volt a jesiva további lejlödésc- 
nek. A tanítás a vilriai guon metódusa sze­
rint történt, ezen leiül pedig a jesiva an­
nak alapítójának, Chaim ben Izsák Wolo- 
szyn-nek szellemét tükrözte vissza. Arra 
törekeded ez az iskola, hogy a ,,pilpul", 
amely éltető szelleme volt a jeslváknak, 
értelmét és megtcielö magyarázatot kap­
jon. A woloszyni jesiva csaknem vala­
mennyi orosz,, litván, lengyel és amerikai 
rabbi igazi oktató-iskolája volt, hiszen in­
nen származott el a tudósok légiója, akik 
világhírt szereztek a woloszyni főiskolái­
nak. A mull század második iclcrc és en­
nek a századnak az eleiére esik a jesiva 
lény kora. Amikor 1892-ben az orosz kor­
mány bezáratta az iskolát, ezt a nagyon 
szomorú eseményt, nagyon szivére vette 
Rav Mór Berlin nagynevű édesapja úgy- 
annyira, hogy a kővetkező évben meg is 
halt Számos munkát, adod ki, amelyek a 
talmudikus irodalom gyöngyei.

M.">.r

Ilyen, volt a mizrachista vezér apja és 
ilyen miliőben kapta nagyszerű nevetésé1. 
És külön szerencse, hogy Rav Mcir Berlin 
páratlan képességeit u palesztinai vallásos 
nrszógépités szolgálatába állította cs ezen 
a léién alkotod nagyot.

A világ vallásos zsidósága, ma. — az 
események halasa, alatt — még többre kai 
értékelje az ü korszakos munkáját. Hiszen 
azol' a zsidók, akik eljutottak a Szentföld­
it, ülon-ullélcn tapasztalhatják, hogy mi­
lyen. hatalmas munkál lejt ki a mizrachi:s- 
léih szervezete azzal, hogy kolóniákon és 
városokban a zsidó Fannak igyekeztek ott­
hont teremteni cs hogy szükségletié véül a 
vallásos zsidó szellem az ege\t. jisuvban.

Rav Mcir Berlin méltatásai nem fejez­
hetjük be méltóbban, mint azzal az Úris­
tenhez intézed kéréssel: Vajha meg évtize­
dekig tudjon teljes erejével és rátermettsé­
gével munkálkodni a vallásos Palesztina 
ielépitése érdekében.
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Szerkesztőség cs kiadóhivatal:
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Telefon: 24 — 40
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Péntek ' Szivart 23, június 28.
Szombat: Szíván 24, junius 29, 3 :

Heti szidra : j"pip
Heti haítora : T2N”!

Szombat, kezdete: 
üzlet bezárás 8.13 
gyertyagyújtás 8.23 
Istentisztelet kezdete S.33 
Szombat befejezése 9.35 
Ros-Chodes Tammuz bencsolás.
Július 6 - 7-én: Ros-Chodes,

francig nagy sielkmek 

a isldósá^ól

Ha pillanatnyilag cl is halványult a francia 
gloire, azért a irántié múlt mégis hatalmas és dicső. 
Talán egyetlen nép sem méltányolta annyira a zsidó 
géniuszt, mint éppen az a gall-szellem, amelynek oly 
sok kiváló képviselőjét ismertük meg a történelmi 
idők folyamán.

A múlt századok francia nagyságai mind embe­
riességről és nagyságról elmélkedtek. Ilyenek a 
Wlll-lk század nagy franciái is, akikre éppen ezek­
ben a napokban kell emlékezzünk, mert ezzel is 
kellően méltatjuk azt a szolgálatot, amellyel az em­
beri haladást szolgálták.

Példa erre gróf Mirabcau Honoré Gábriel írása, 
amelyet szószerínt közlünk.

Gróf Miraheau Honoré Gábriel (1749—1791), 
aki a francia konvent legnagyobb szónoka és döntő 
szereplője. Berlinben tartózkodott annak idején cs 
Henrietté Hcrs szalonjában megismerkedett Mcndcl- 
sohn Mózessel. Ezután kezdett foglalkozni a zsidók 
emancipációjával cs a zsidókat Nagy Frigyes porosz 
király előtt is megemlítette. Később könyvet is írt 
erről a kérdésről 1787-ben, amelynek egy részlete 
így hangzik:

— Még soha egyetlen nép a világon ilyen 
rettenetes, Ilyen kitartó üldözést nem szenvedett. Vad 
előltélciek, gonosz törvényekkel karöltve nehezítet­
ték meg az életét. Ha a természeti események nor­
mális befolyását valami szerencsétlenség zavarta meg, 
bizonyos, hogy a zsidók vottsk ennek az okai. Ha 
valami járvány, vagy éhínség elragadta a lakosság 
bizonyos száméi, akkor n zsidók okozták ezek ha­
lelát. a kofák mérgezésével. És ekkor vagy egy fel- 
hecceit, ostobaságtól megszállt tömeg gyilkolta le. 
őket, vagy pedig gyorsan Ítélő bíróság vitte őket —* 
* fanatikusok Hagy lelki örömére máglyára.

Ha egy háború rosszul végződött, úgy csak a 
zsidók árulása lehetet ennek az egyedüli oka és 
gyorsan les ágták a „tisztátalan áldozatokat". Ha az 
uralkodónak, vagy miniszterének pénzre volt szük­
sége, a zsidóknak kellett azt kölcsön adni cs ha a 
hatalmas adósoknak eszükbe jutott volna nem fi­
zetni, akkor az adósságleveleket egyszerűen semmis­
nek nyílvánították. A védtelen hívők még boldogok 
lehettek, ha nem űzték Itt őket az országból és nem 
büntették meg őket valami szerencsétlenségért, amin 
az adósok átestek.

— Akarjátok, hogy a zsidók jobb emberek
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Szivöaf, ére2meszes€(3€5, aöiDeíe^séíeh, itieabaiötami, reumánál, stb.
Buziás-gyógyfiirdő, Bánát, Komám.

szénsavas-, vasasfürdők és ivókúrák. Fiirdőidény május 15 — október 1‘
Gyógyulás, szórakozás, pihenés, strand, sport, tánc, mozi, park.
Muschong Hotel, Grand Hotel, Bazar Hotel, Adél villa, Antónia villa, Margit villa, 
valamint számos magánvilla és ház.
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és hasznos polgárok legyenek? — Dobjatok 
ki a társaséletből minden őket lealázó megkülön­
böztetést. Nyissátok meg számukra a lét és a mun­
ka, n szerzés minden lehetőségét. Ahelyett, hogy el­
tiltjátok őket a íöldmivcléstől, ipartól és a techni­
kai tudományoktól, inkább serkentsétek, buzdítsá­
tok őket ezekre a pályákra. Törekedjetek arra, hogy 
a zsidók anélkül, hogy elhanyagolják atyáik szent 
tanításait, a törvényes rend alapvető tanait, az em­
beriségnek, a nagy emberi társadalomnak, amelynek 
ők is tagjai, jobban megismerjek. Legyenek a zsidó 
iskolák, a vallási dolgokat kivéve, mindenben olya. 
nők, ugyanolyan elbánásban részesülök, mint a ke­
resztény iskolák.

— Legyen ennek a népnek is éppen úgy a leg­
nagyobb vallásszabadsága, mint a többi népeknek. 
Élhessenek a zsidók a saját vallásuk törvényei sze­
rint. Egyszóval: Helyezzék őket ac összes polgárjo­
gokba és erősítsék meg őket ezekben és ez igazsá­
gos elbánás rövidesen az állam leghasznosabb pol­
gáraivá fogja tenni óTtct. És ez eljárás meggyógyítja 
a számtalan szenvedést, amit nekik okoztak és ví. 
szont a sok hibát is, amikre egyenesen rákényszerí- 
tették őket. A részletekben ennek az egészen uj, de 
annyira egyszerű tervnek a kivitele kétségtelenül al­
kalmas országok és kormányzatok szerint szükséges 
különböző módosulásokra és módosításokra. Kétség­
telennek kell azonban venni a zsidók politikai re­
formjánál azt az egyedüli lényeges pontot, hogy ez 
a ncp a természettől éppen úgy meg van áldva az­
zal a készséggel, hogy jobbá cs boldogabbá legyen, 
mint bármely más nép és hogy az egész emberi­
ségre hasznos, az igazságosság által parancsolt, az 
okos és egészséges politika által követelt eljárás az, 
ha helyzetüket megjavítjuk ..

Mirabeauval egyidejűleg Gregoírc nevű katolikus 
pap hasonló tendenciával könyvet tett közzé, ennek 
egy kis részlete így hangzik:

„...Oh, fi népek! Tizennyolc század óta tipor­
játok lábbal Izrael fiait.

Dühötökben mindig ennek a szerencsétlen népnek 
a sarából szedtétek, kerestétek ki az áldozatokat. 
Azt akarjátok, hogy a zsidó nép elleni gyűlöletet 
utódaitok fs örököljek? Lássátok be, hogy uj kor­
szak következik! Ennek az uj korszaknak a kapuját 
fel kell ékesíteni az emberszeretet békepálmájával! 
A zsidók is tagjai a népek nagy családjának. Az is­
feni kinyilatkoztatás reájuk éppen úgy kiterjed, 
mint tucatok. Nyissatok tehát számukra helyeket, 
ahol zavartalanul élhetnek, ahol könnyeiket felszá- 
rithatják. Végre a zsidó polgár is mint polgártársát 
és barátját ölelhesse keresztény polgártársát, szere­
tettel viszonozva annak keresztény szeretetét...”

És ez a nép, amely évszázadok ő(a ilyen ra­
gyogó elméket adott . világnak, most a Irgkétaég- 
beesettebb helyzetben van. Sír a lelkünk és vérzik a 
szivünk, amikor halljuk rádiókból cs olvassuk újsá­
gokból. hogy milyen szomorú állapotban van ez a 
nagy nép Évszázadokon át mulatott irányt az embe­
riségnek és a francia nép vett az, amely a szabad­
ság, testvériség és egyenlőség fogalmát realizálta. 
Vájjon amit akkor a párisi orcákon barrikádokon 
harcoltok ki, az 130 évvel később éppen Paris uccáin 
omlik össze? .,.

—- Törökország nem engedélyezi a 
zsidó menekültek partraszállását, A „ki­
béreled' nevű vitorlás hajó. melynek fe­
délzetén mintegy 80 lengyelországi, cseh­
országi és bulgáriai zsidó menekült van, 
a napokban Istambulba érkezett. A török 
hatóságok megtiltották a hajónak, hoay 
horgonyt vessen a kikötőben. Minthogy 
az előlem kifogyott, úgy vélik, hogy ha­
marosan Palesztina lelő veszi útját a me­
nekült hajó,

— Eljegyzés. Rosmann Editko (Dej) cs 
Diamantstein Zoltán (Cluj) jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Bcck Szid'ke és Freilich Lázár (Subo- 
tica) jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

—■ Házasság. Weiss József Bomcuta 
Maré és Kábán Helén o hó 28-án tartják 
egybekelést ünnepüket M. k . ó. h.

— Palesztinából visszatért az olasz 
követség személyzete. Kairóból jelentik: 
Maziloni olasz követ Palesztinába utazott, 
ahonnan visszatér Olaszországba. Vele 
együtt van a kövelseq s a konzulátus 
személyzetének 231 tagja. A római Stefani 
távirati iroda jelentése szerint Kairónak 
ez angolok által történt elfoglalása igen 
felháborította az arab világot. Faruk ki­
rály és a brit nagykövet között erős a fe­
szültség.

CCiASF*
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— A dániai zsidók helyzete. Ha az
oslói zsidók, akiknek száma nem haladja 
meg az ezret, aránylag keveset szenved­
nek, az ötezer kopenhágai és néhány ezer 
dániai zsidó menekült súlyosan érzi a rája 
nehezedő terhet. Dániában főleg gaz­
dasági és társadalmi téren léptettek élet­
be zsidóellenes megszorításokat. Az anti­
szemita tisztogató hadjárat megindult, a 
színházakból és színtársulatokból kitiltot­
ták a zsidókat, azokat a vállalatokat pe­
dig, amelyek nem vetették alá magukat 
a megszálló hatóságok rendelkezéseinek, 
bezárták A zsidó orvosok, ügyvédei: és 
tanítók elvesztették szavazati jogukat az 
illető szakmai szervezetekben. A zsidó 
diákok és tanulók nagyrészét kizárták az 
egyetemekről és középiskolákból. Tudni 
vélik, hogy a Norvégiában tartózkodó 
menekültek túlnyomó részének sikerűit 
idejében Svédországba menekülnie

— PARÓKÁK LEGSZEBB KIVITELBEN 
gondosan és mogbishalócn készülnek 
HANDEL ícámszalban. Oradca, Sír. Be™ 
Carol II. No. 3.

Megnyílt

~)»O8CD0C0<tCDfiOZ!IOI*CD8O
KLEIN őri. kóser 
étterme (Aradról)

Elecdiisdn Büreuöczve. - küüijö críéiyi konyha.
BUCURE$T1, Sir. Brezoianu No. 14. 1. cm

(V is a vis a Motel Princiai -ral)
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| Erdélyiek figveimébe!

DROGU CARAIMAN
BUCURE^Tíi
Acadcmiei 1 co't cu | 
Sír. Doamnei 
Te1. 545,80.

Raktáron tartja az 
összes bet- és kUl- föiöt gyógyszer- 
különlegessége­
ket, injeettokat, 
valamint az összes illat­
szereket ás kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz- 
tik Moubigant, Cáron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Palou, Grolic, stb. 
gyártmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt áraimról vételköí.elezettség 

nélkül meggyőződni.

MimuM m&m,
gyógyszerét* n

DROGUEHIR CARHIMAN |

Beiseccn junius 15-én nyílt meg o IS éve 
fennálló Hoffmenn orlli. kóser vendéglő. Oksó érek, 
pontos kiszolgálás. Szives pérllogésl kér: llollmann 
Reslauranl.

— A haifai városi tanács légvédelmi 
intézkedései, Sabaláj Lévi, Haifa főpol- 
aátmesteie magához kérette a zsidó és 
arab sajtó képviselőit, akik előtt kijelen­
tette, hogy a városi tanács széleskörű in­
tézkedéseket lett a polgári lakosságnak 
légitámadások elleni biztosítására. A 
kormány jóváhagyásával háromezer fon­
tot szavaztak meg óvóhelyek építésére. A 
kormány ígéretet tett arra, hogy ezen az 
összegen kívül sürgősen újabb hiteleket 
bocsát a város rendelkezésére. Az óvó- 
kel vek tízezer ember befogadására lesznek 
alkalmasok. A háztulajdonosokat felszólí­
tották, hogy közöljék a hatóságokkal azo­
kat a helyeket, amelyek épületeikben 
léaoltalmi fedezékül szolgálhatnak. A vá­
rosi tanács külön felvilágosító irodát lé­
tesített. Az irodában a kormány több 
szakértő hivatalnoka teljesít szolgálatot. 
Sabbatái Lévi közölte végül azt is, hogy 
a kormány a napokban rendeletet tesz 
közé, amelyben kötelezi a háztulajdono­
sokat arra, hogy egyéni óvóhelyeket ren­
dezzenek be. A városi tanács kész bizo­
nyos könnyítéseket tenni ebben a tekin­
tetben a háztulajdonosoknak.

— KOLOZSVÁRON keresse fel a 
CARMEL őrt. kóser vendéglőt. Calea Ré­
céié Ferdinand 33. (Sir. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet,

—- Külön polgárőr alakulat Paleszti­
nában. A lelövivi városvezetőség, a Je 
wish Ageucy, valami ni a rendőrfelügye - 
le.ség égisze alatt polgárőr alakulatot 
szerveztek Palesztinában, Az alakulat 
több mint ezer önkéntesből tekrutálódik, 
akiknek életkora a 30—45 év között vál­
takozik. Feladatuk a rendőrség támoga­
tása és a közrend biztosítása. Szolgála 
tóikért nem kapnak fizetést, de a kor­
mány lakást és élelmezést biztosított szá­
mukra Külön kiképző tanfolyamat kell 
látogatniolí.

— ÉRET S ÉGIZET T, technikai
tudással báró, iparművészeti rajzolásban is 
tökéletes, nagy ismeretséggel rendelkező 
zsidó tisztviselő, ki könyvelői cs levelezői 
állásokat töltött be nagy vállalatoknál, 
keres képességeinek megfelelő állási, 
vagy elfogad képviseleteket, akvizíciós 
tevékenységet bármely szakmában. Szi­
ve s megkeresést kér „Agilis" jeligére a
Mérünk hiatióhiviiUába,

— A svájevi zsidó menekültek nehéz 
helyzete. A svájci zsidó sajtó komolyan 
aggódik számos zsidó menekült sorsáért, 
akik tragikus helyzetbe kerülhetnek ab­
ban az esetben, ha a nemzetközi esemé­
nyek alakulása Svájcot is belesodornák 
a háborús konfliktusba. Az LTsraelitc Sui- 
se cirnü lap felhívást intéz az amerikai 
országokhoz, hogy sürgősen bocsássák 
be a menekülteket. A lap szerint Ame­
rikában a menekültek milliói találhatná­
nak otthonra, Furcsa az Írja « LTstae- 
Utó Suise, —- hogy egy évnek kell eltel­
nie néhány száz meneküli sandomingoi le­
telepítéséhez, nem is beszélve Alaskáiól, 
ós a Fülöp szigetekről, valamint más te­
rületekről, amelyeknek gyér lakossága 
megengedné a süni betelepítést.

— Iparvállalat volt vezető tisztvise­
lője, kitűnő munkaerő, elsőrangú rete- 
leuciákkal, meqíeleiő elhelyezkedést ke­
res Érdeklődéseket „Adminisltativ erő" 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

— A zsidók helyzete Hollandiában.
Égy Angliába érkezett holland újságíró 
cikksorozatot közöl a Daily Héráidban, a 
német megszállás alatt szerzett tapaszta­
latairól. Kijelenti többek között, hogy zsi­
dók csak akkor lépnek az uccára, ha ez 
lel tétlen ül szükséges. Ezideiq azonban 
egyetlen zsidó-ellenes rendelelet sem bo­
csátottak ki és a németek egyelőre fi­
gyelmen kívül hagyják a vallási kérdést. 
A Jcwish Chronicle szerint drótnélküli 
üzenetet foglak el Amszterdamból, amely 
bejelenti, hogy a városnak az óiiási szá­
ma vidéki menekülők által történt meg­
szállása következtében járványos beteg­
ségek léptek fel az amszterdami régi zsi- 
dóneqyedben, A hágai, amszterdami, és 
rotterdami zsidó hitközségek irodáit le­
zárták — jelenti szintén a Jewisch Chro­
nicle.
szterdami és rotterdami zsidó hitközségek 
irodáit lezárták — jelenti szintén a Jc­
wish Chronicle.

— Bukaresti nagyvállalat volt íötiszi- 
viselője, széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendű cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.

* Szeplős, fo.tos, kiütéses, pattanásos, ráncos, 
nritesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, rózsás, 
tetszetős, vonzó és szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Lgy tégely esteli vagy nappali arckrém 
50 lei. Géniusz púder 45 lei. Géniusz szappan 25 lei. 
Készíti és postán szétküld! utánvéttel Földes gyógy­
szertár Arad. Levelezőlapon megrendelhető.

— Zsidó hajók Anglia szolgálatában.
A „Palestine Maritime Ltd" hajóstársaság 
az angol kormány rendelkezésére bocsá­
totta n Har Zion ós Mirjam nevű hajókai, 
E kól hajó a háború befejezéséig rj Haifa 

■ - Liverpool vonalon fog közlekedni. A lin- 
jön néhány angol tiszttől, eltekintve, túl 
nyomó tészben zsidó tengerészek teljesí­
tenek szolgálatot.

IÓLSZITUALT ERDÉLYI FIATALEMBER háza* 
ság céljából megismerkedne, egy minden információt 
kibíró hálbátís urilánnyal. Tekintetbe eek azokat ar. 
ajánlatokat veszi, amelyek teljes címmel, esetleg 
fényképpel vannak ellátva. Ajánlatokat „MazeJ.fov" 
jeligével a Népünk kiadóhivatala továbbit.

Budapeslrc utazóit figyelmébe
Orth. kóser penzió Budapest központjában 

Andrássy-ut 43 szám
Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 
szobák folyóvízzel. - Kívánatra diélás konyha. 

Bővebb fel világosifással szolgái a tulajdonos:
FrieeSimiceeB JSőíESdSBaé

Kármel-penzió (Andrássy-ut 43) 
le'eion 12-89-67

— Heibeit Lehman beszéde Palesztina 
melleit. Az egyesült amerikai zsidó gyűjtő- 
alapok kampányának megkezdése alkal­
mából Berbert Lehman, Newyoik állam 
kormányzója rádióbeszédet mondott, ame­
lyet az összes amerikai leadó állomások 
közvetítettek. Beszédében Lehman többek 
között ezeket mondotta: — Palesztina fel­
építése az óra múlhatatlan parancsává 
változol!, hiszen a zsidók ezrei kénysze­
rülök kezükbe venni a vándorbotot és a 
világ összes jóakarata embereinek erköl­
csi kötelessége bebizonyítani együttérzé­
süket az üldöztetések áldozataival oly 
módon, hogy lényleges segítséget nyújta­
nak nekik. Örömmel látom azt, hogy 
Amerika zsidósága odaadóan teljesíti 
kötelességét a Palesztinái müvet szem­
ben, amelynek felépítése biztos otthont 
nyújt majd az üldözöttek millióinak. — 
Hasonló szellemű beszédet mondott John­
son tábornok, a Dew Deal volt vezetője 
és Any Hcarct amerikai írónő is.

Tavaszi cipősziikségleíél

Kohn István
belvárosi cipőszalonjában szerezze be

Oradea, Faréul Traian No. I.

— A cseh zsidók mozgósítása Pa­
lesztinában. Hivatalos közlemény szerint 
o telavivi cseh zsidók minden várakozást 
felülmúló módon tettek eleget a cseh 
konzulátus ama felszólításának, hogy ka­
tonai szolgálatra jelentkezzenek. A leüt­
sz a t az, hogy szinte kivétel nélkül min­
den cseh zsidó eleget tett a jelentkezési 
kötelezettségének. A besorozottak egyne­
gyede a francia fronton kíván harcolni.

ICadlec dr paleszinai cseh íőkonzu! 
kijelentette, hogy a cseh nemzeti tanács 
nagyobb önkéntes csapattestet óhajt Pa­
lesztinából a francia frontra küldeni. A 
cseh zsidók összeírásának máskülönben 
demonstratív célja volt. „Bizonyítani kí­
vánjuk o világ elölt — mondotta a főkon­
zul —■ hogy Csehszlovákia még létezik és 
módjában áll polgárait nemzetvédelem 
céljából mozgósítani."

-- KINDERFRÁULEIN, ISRAELITIN, 
deutschspreehend, verltissBch mit Jahres- 
seugnissen z» cmderthalbjsltmgem Kind In 
őst. koscherem Hcms solort gesucht, Zn- 
schriftcn an Adolf Lustig. Timihoara IV. 
Fabrica de Palám S. p. a. str: Müller Gul- 
tenbrun No. 5,

£&WW®E
í*>criv<«t«i mellet 1)
orth. kóser éttermet uj helyiségében, Regma Maria-tér 1

Figyelmes kiszolgálás, lakodalmak rendezéséi vállaljuk. 
(Utazóknak kedvezmény)
mmmm
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hangulaté, úgy a világvárosoké is változik. Sokszor 
„rosszkedvű" a város, máskor meg kedélyesebb, 
Iga*, hegy aifól Is liléd, hegy a? ember is, aki 
szemléli, milyen hangulatban van, l'p-n azokban a 
napokban jártam-keMem itt, a Captlala-ban, mikor 
percenként főttek a hírek nyugatról, a ftancla tra. 
gédiM Talán fölösleges szétséolés, amikor emlé­
kezetbe idézem az olvasónak, hogy Bucureyfi kul­
túrája mennyit köszönhet a „nagy Lilin nífvér"-nek 
s annál meglepőbb, hogy a világtörténelmi tragé­
diát — legalább külsőleg — miiyen nyugodtan fo­
gadta Bucuresti. Sehol semmi izgalom, sőt, bámu­
latos nyugalom mindenfelé. Az emberek loholnak 
mindennapi munkájuk után és mégis a tápok órán­
ként megjelenő rendes és különkiadásait is egyked­
vűen vásárolgatják.

A FŐVÁROS NYUGALMÁNAK 
ÉS BIZTONSÁGÁNAK OKAI

Valami nem is 
érthetetlen, b v 

nv.m felfogható nyugodtság és biztonság uralkodik 
az emberek idegei fölött. Olyan magabiztos a mil­
liós hangyaboly, amely — ha már hasonlatnál tar­
tunk nem a riadt hangya társadalom képéi mű­
ié: V . hanem azoknak a szorgalmas hangyáknak tár-

borúlátó. Nem kötötte gályáját sehova, tehát szaba­
don halad a nyílt tengeren cs felséges Kormányosa 
felé héleteit sziwet tekint egy nagy ország minden 
rendű cs rangú polgára.

MENEKÜLÉS A HARCTÉRI A$ eseményekről érke, 
fbLENTÉSEKTOL 1 hirek oi,an roha.

mosan támadják az embert, hogy mégis szórako­
zásra vágyik, De nem amolyan hétköznapi cs primi­
tív embereket kielégítő „szórakozásra", hanem 
olyanra, amely méltó hozzánk, zsidókhoz. Különö­
sen egy zsidó lap szerkesztőségének kötelessége, 
ilyenkor elmélyülni cs nem tétovázni a sok lenyű­
göző események között. Minek is ülni a fényes ká­
véikénak márványasztalainál, ahol kávéházi Konrá- 
dok magyarázzák, rajzolhatják, hogy mit is tettek 
volna ők Chamberlain cs íleynaud helyébe cs hol 
hibáztak a világhírű államférfiak. Üres szócséplcs ez 
cs bizony már sokszor nagyon is unalmas kezd len­
ni. Az a sok „ugye megmondtam" már egyáltalán 
nem érdekes s mint lentebb jeleztem, valami olyan 
után vágyom a nagy város forgatagában, ami el­
vonatkoztat c.s megnyugtat.

Mintha a sors vezetett volna, úgy kerültem egy 
régi, kipróbált barátunkhoz, Köníg Miksa Aradról 
elszármazott szállító exportőrhöz, akinek pannszol- 
tam, hogy szerelnék valahova, vagy valamilyen
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$35j, ínr-h’ példaszerű, amikor hasonlatot kére. 
stirk er. emberi szorgalomra.

Igaz viszont, és ez minden ember hangjából ki. 
esendői hogy az ország minden rendű és rangú 
polgára milyen határtalan bizalommal tekint a 
„nemzet pártfá"-n*k legtöbb irányítója, Őfelsége II. 
Károly királyunk isié, aki valami isteni sugallattól 
vezéreltetve, biztos kézzel vezeti a nagy húsz milliós 
ország hajóiát olyan időkben, amikor másutt a 
„nagy hajók” úgy imbolyognak a világtörténelem ál­
tal támasztott viharban, mint máskor a kis esotna- 
kok szoktak.

Románia nyugodt cs magabiztos. A főváros nem 
ujjong, mert arra igazán nincsen oka, de nem is

R szentély 
miniatűr képe

olyan Midóvcna.MUiíí'i eseményhez, vagy emlékhez 
menekülni, ahol ne. legyen harctéri jelentés, meg 
fegyverzaj, mégha, sokezer kilométernyire is dlibör 
rögnek Innen tőlünk, a tankok cs bombáznak a 
repülök.

Honig Miksa, ez a minden zsidó ügy iránt ér­
deklődő nagyszerű vállalkozószellemti erdélyi zsidó 
és lelkes cionista, aki hónapokat töltött legutóbb is 
az épülő Palesztina földjén, őrömmel jelezte, hogy 
olyan „szórakor-ásról” fog gondoskodni, amiért 
nem csupán én, hanem a „Népünk" olvasói is hálá­
sak lesznek.

Azonnal a telefonhoz sietett, feltárcsázott egy 
számot és kérte, hogy várjak türelemmel. Fél óráig
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ü parányi ember,,.
a nagy természettel szembenáüva, küzd a 
maga nyugtalan, kielégíthetetlen idegei­
vel s gyenge szervezetével. Bámulatod 
szívóssággal akarja meghódítani az 
egész világot. Pedig ráeszmélhetne arra, 
hogy ezáltal napról-napra kopik-romlik 
szervezete és észrevétlenül halad a meg­
semmisülés felé, mert nem biria a nagy 
tempót képzeletének világával felvenni 
és elobb-utóbb a betegségek sorozata tá­
madja meg szervezetének ellenállóképes­
ségét, u. m. ideges gyomorbaj, bélzava­
rok, epe- és máj megbetegedések, ideges 
álmatlanság, szédülések és hevülések.

A világhírű amerikai „GASTRO-D/', 
amely egy nemrégiben felfedezett gyógy­
növény kivonatából készül, súlyos gyo­
mor- és bélbafok eseteiben kitűnő ered­
ményeket adott és amelynek qyógyha.tá- 
sát úgy külföldi, mint belföldi orvosi szak­
lapok legelismerőbben méltatják.

„GASTRO-D" kapható qyógyszei tá­
rakban és drogériáiban, vagy postán 
megrendelhető 150.— Jej utánvét melleti 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124,

*rm tartott és egy kicsi szakáiles ur lépett br s: 
ajtón, akii Körig Miksa hivatott. Bemutat rgym í-. 
rak bennünket cs megtudom, hogy dr Síéin Emá- 
i’urilel illek szemben, akiről e pillanatban meg a::n 
is tudom, hogy mit is lúd „megnyugtatót" nyújtani 
a mai, eléggé ideges atmoszférában.

EGY IGEN ÉRDEKES ÉS 
VÁLTOZATOS ÉLETRAJZ

Érdeklődéssel tekintek 
dr Stein Emánucire, aki­

től megtudom, hogy 51 évvel ezelőtt született Glujon. 
Elmondja, hogy gyermekkorában Jeruzsálembe ke­
rült szüleivel együtt és oft szerezte meg rabbi-ckie- 
veiét is. Majd a bcyruthi és wieni egyetemeken filo­
zófiái cs filológiát tanult és doktorált. Az első világ­
háború előtt rövid ideig Wicnben volt rabbi és a 
királyi ház körüli minisztériumban is annyira nagy. 
rabccsüliék, hegy az egyik héber nyelven megjelent 
könyvet a királyi udvarnak ajánlotta.

Báró Rolschild Alfonz költségén számos tanul­
mányúiét tett Európa különböző országaiban és 
járt Ázsiában és Amerikában is. Az 1914 18-as ha­
bomban mint tábori letkcsz teljesített szolgálatot, 
majd késeibb más fontos megbízatást kapott.

Mint erdélyi születésű ember, a háború után 
természetesen hazajött és azóta az ó-királyságban él. 
Rövid ideig Jasyban a nagy Neuchalz templom fő­
rabbija volt. Templomi szónoklatainak nagy sikere 
volt annyira, hogy a templom elöljárósága „forra­
dalmi ' intézkedésre érezte magát Kényszerítve. 
Hangszórókat szereltetett fel, hogy a künnrekedt tö­
meg is hallhassa a szónoklatokat. Később konflik­
tusra kerüli a sor a többi rabbikkal szemben, mire 
megunva a sok herce hurcát, lemondott tisztségéről
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m eves fáradhatatlan j
MUNKA I Bevallom, hogy eddig 

z>em sok érdeklődéssel
hallgattam önéletrajzát, ami érdekes és változatos 
volta mellett sem olyan esemény, ami elterelje jj. 
gyeimemet a mindennapi, de szenzációs történések 
tök Dr amit ezután mond, annál nagyobb érdeklő­
désre tarthat számol, meri tulajdonképen erről 
ven szó rjkkíink további során.

Tft évi fáradhatatlan kutatás, szellemi és fizi­
kai munka után sikerült rekonstruálnom t*„' négyzel. 
méteres miniatűrben (arány egy a százhoz) a jeni- 
zsá’cmi második Szent-templom tökéletes mását.

Mi adta az impulzust erre Önnrk rabbi ur? 
- te.ttem fel a kérdést. Mire dr Stcín elmondja a kő­
vetkezőket:

— Kilenc, éves voltam, amikor először életem­
ben megpillantottam a Kötél Maaravit, a Siralom fa­
lát, Tisobcav napja volt éppen. Megborzongtam. Ezré­
vel ültek a gyászoló hívek a földön cs sírtak, csó,
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kolgattik a nagykövü ialai, amelyen még ma is lát- 
i-zanak a római légiók állal használt ialtőrö kosok 
— arics-ck — nyomai. Ezen az éjszakán nem jött 
álom szememre. Azon töprengtem gyermekéssz"!, 
hogyan lehetne újra lclépiteni a Szent templomot.

6.
GYERMEKI FANTÁZIA j _ Gyetmelri kalandvágy
volt. Másnap töbhszáz ískolatársamat buzdító be­
széddel „katonailag" megszerveztem cs iából ké­
szült „fegyverekkel'* szereltem fel őket. Gyakorlatoz, 
tünk, amikor időnk engedte és elhatároztuk, hogy 
Abdul Mamid akkori török szultánnal harcba szál­
lónk. Kiűzzük a törököket a szentföldről — cs újjá­
építjük a templomot.

— Érdekes, hogy egy napon, épen amikor játék- 
fegyvereinkkel gyakorlatoztunk, egy valóságos török 
ágyús-osztag vonult felénk. Csapongó gyermeki fan- 
téglánkkal már ugv éreztük, mintha ellenünk jönné­
nek és mi tagadás — megfutamodtunk. A tegyveres 
megoldási módot elvetettem. De én magam tovább 
foglalkoztam a Szent-templom újjáépítésének tervé­
vel. Kutattam kahnlisztikus módon azon, hogy meg­
találjam a régen és titkos helyekre rejtett Salamon 
királyi kincseket azzal a céllal, hogyha megtalálom, 
ebből felépíthetem a régi dicsőség színhelyét. De 
csakhamar arra is rájöttem, hogy ezt a kincset meg­
találnom épen olyan kalandos terv cs lehetetlen, 
mint a szultánnal háborúba keveredni.

MINDEN EGYES DARABOT 
MAGAM FARAGTAM A 
RÉGI IRATOK SZERINTI 
MÉRETEK ALAPJÁN

De a terv mégsem 
hagyott nyugodni. 
Más megoldást kei. 
lett keresnem. Elhatá­

roztam, hogy alaposan tanulmányozni fogom a fent- 
plomépífés technikáját és — legalább miniatűrben, 
saját kezem munkájával fogom felépíteni ezt a gran­
diózus ó-kori épületei. A magam szórakozására, a 
magam ambíciójának kielégítésére,

— Tizennyolc éves voltam, amikor hozzákezd­
jem az építéshez cs lassankint épült a templom. Min- 
den egyes darabot magam faragtam, a régi íratok 
által megadott méretek alapján cs 45 eves lettem, 
amikor munkámat befejeztem.

A területet a helyszínen tanulmányoztam, 
hogy nagyobb legyen az ihletem, minden templomra 
vonatkozó héber és más nyelveken irt könyvet át­
tanulmányoztam, hogy munkám alapos és tökéletes 
legyen. Jártam Konstantinápolban, Athénben, Medi­
nában, Londonban, Parisban, Moszkvában, Wienben, 
Rómában, hogy az ezeken a helyeken fellelhető mu- 
ztumökban cs más helyeken található templomi 
maradványokat láthassam és élethűen másolhassam.

— 1928 április 16-án XI. Pius pápánál is vol­
tam magánkihallgatáson, majd a római kathoiikus 
egyház kancellárjának, Frishwírt kardinálisnak köz­
benjárására a Vatikán összes műkincseit megtekint­
hettem. Ezek között sok minden van, ami a jcru- 
zsákmi Szent-templomból ered, vagy annak eredeti 
másolnia.

Dús anyaggal távoztam Rómából, de azóta sem 
h.u'vk megszabadulni attól a gyötrelemtől, amelyet 
bennem Tilos diadalívének látása fakasztott. Láttam 
o diadalívet és visszaemlékeztem a Siralom falára, 
a r - r gyermekkorom ól a kilőrőtiielf tlen élmény! je­
leni számomra mim! a mai napig.

e.
JASY VAROS TÁMOGATÁSA— I . „——---------------------- Amikor lelnie-
pedlcm Jasy-ban, az oltani polgármesteri hivatal 
erkölcsi és anyagi támogatásával az, elkészüli minía- 
türt az 1935. évi jnsy-i kiállításon a „Luna Jasy-i- 
!r,r”-on be is mutattam, amelyért az. első arany di­
jat nyertem. A kiállított miniatűr iránt számosán fa. 
iezték ki csodálatukat. Így a fasy-j ortodox román 
Iélpapság, a Vcniomin szeminárium, az egyelem ve­
zetősége, közöttük Pcirovici Joan, aki többször volt 
közoktatásügyi és kultuszminiszter, továbbá előkelő 
szenátorok, képviselők, a Bclle Ária vezetősége és 
tanári kpra.

Július Scriban archiniandrila, világhírű tudósé 
n romániai papságnak, dicsérő!rg irt a műről. (így 
a „Rea iiaíej, Uustrata ' 1933. május 5 ík, számában).

A BUCURESTII EGYETEM 
FÉNYES ÜNNNEPSÉGEK 
MELLETT VESZI ÁT A TÖBB 
MILLIÓS ÉRTÉKŰ 
MŰKINCS AJÁNDÉKOT

A munka híre ha- 
marosan eljutott a 
bucurcstíi tudomá­
nyos és legfelsőbb 
irodalmi, művésze­

ti cs tudományos, meg politikai körökig. Dr Sir-ín 
Cmánucl elhatározta, hogy munkáját a hazai mű­
kincsek közé íogja soroztain! s ezért az öt millióra 
becsült alkotást a bucurcsiíi egyetemnek ajánlotta 
fel mint ajándékot, hogy azt kiállítsák és tudomá­
nyos célokra felhasználhassák. Egy nagy mecénás 
lehetővé is tette az anyagi részek elintézésével, hogy 
az ajándékozás meg is történhessék.

1939. június 25-én, tehát épen most egy esz­
tendeje, hivatalosan megtörtént az egyetem egyik 
külön termében való hivatalos átadás is. Az ünnep­
ségen a kormányt Nac Pcpescu kultuszügyi almi- 
niszíer és prof, Dastovici, a közoktatásügyi mi­
nisztérium ügyvezető főtitkára képviselték. Jelen 
volt még az. Akadémia elnöke, prof. Radulcstu Mo­
ll ti és ott voltak természetesen az egyetem képviselői 
is: Scriban archímendrila, aki az egyetem íőpapja, 
ez egyetem tanári kara és még vagy 300 előkelő ro­
mán személyiség.

Prof. Stoiecscu, az egyetem rektora magas és 
lendületes beszédben méltatta a müvet cs szívélye­
sen megköszönte az egyetem nevében ezt a rendkí­
vüli ajándékot. Kifejtette hogy az egyetem ifjúsága 
sok tekintetben hasznát látja majd ennek a rendkí­
vüli műnek, különösen azok, akik a teológiai sza­
kon munkálkodnak,

ao.

AZ ÉVSZÁZADOS BUCURESTII |Érdckló-dé$cmc(
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az előadott és dokumentumokkal alátámasztott fel­
világosítás, hogy elhatároztam a mű meglátogatá­
sét. Ebbéli kérésemre szívesen váltakozott dr Stcin 
EmánucI cs dacára annak, hogy rendkívül nagy el­
foglaltságom van Bucurcstiben, mégis rászántam ma­
gam, a Szent templom miniatűrjének meglátogatá­
sára.

Kó'níg Miksa, sógora: Láng Edmund cs dr Stein 
F.mánuel társaságában lei is kerestem az egyetemen 
levő érdekes müvet. A str. Academien levő évszáza­
dos egyetem oszlopos aulájából alig mentünk né­
hány lépést és az egyetem egyik földszinten levő 
közeli leimében, amelyet külön c célra rendeztek 
be, már hegyben is voltunk.

Megílletödvc állottam meg a mii előtt. Valóban 
csodálatos alkotás. Mennyi energia, mennyi munka, 
mennyi szorgalom cs kitartás van ezekben a Iából 
készüli miniatűr kövekben ..,
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EGY KIS TÖRTÉNELEMI Egy kis sárga fedelű
könyvet adnak, amely rövid történeti visszapillan­
tást ad a templom épíléséröl, nagyságáról és egyéb 
részleteiről. Nem a zsidók, hanem minden látogató 
részére készüli a könyvecske, amelynek történelmi 
részében megírja, hogy Dávid király nem építhette 
fel a szentélyt, mert túlsók háborút viselt, hanem 
Salamon királyé az érdem, aki a rendes Időszámítás 
előtti időben, körülbelül 2800 évvel ezelőtt építette 
tel minden időknek egyik legszebb és legtökélete­
sebb alkotását. 410 évig állott fenn teljes dicsőségé­
ben a templom, amikor a perzsák, babyloníaiak fel­
dúlták és elpusztították. 56 évvel később, Cyrus per- 
zsa király engedélyével iifi> telepítették a szentélyt, 
amely a külső udvarral bővült. Ennek bejárata felé 
Susan városának képét festették, ami egyúttal a zsidó 
államiság emblémája lett, Dr Stein még erre is fi­

gyelt és ott látható a kép miniatűr mása is. Ezra és 
Nchemía idejéből való ez a második építkezés.

A rendes időszámítás utáni 70-ben a római lé­
giók kezdték ostromolni a várost, amelynek tra­
gikus vége az. led, hogy rombadőlt a Szent 
lemp'om. Azóta bolyong Izrael a világon minden­
kié és Titus Vctpazianus által elhurcolt kincseket 
és rabszolgaláncra fűzött legjobbjainak elvesztését 
azóta sem tudta kiheverni a zsidóság.

Csak a Siralom fala maradi meg, amely ennek 
a miniatűrnek kiépítésére inspirálta a professzort,
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A-_RÉGI_ZS1DÓ DIC.SÖSÉGRöy 0(( áUo4(am a
„másolat" előtt, amely szivdobogta'óan eredeti, 
mert még arra is ügyelt, hogy a külső templom­
ajtó mindég nyitva legyen, ahogy az előírás szólt, 
meg a Kídron vize is ott folyjon, ahova a vér, az 
áldozatok vére és a szennyvíz lefolyt. Ott vannak ez 
áldozatokat felvonó kohanifák, amint végzik az áldo­
zást. Ott ül a király is miniatűrben, míg mellette a 
főpap teljes díszben, ahogy az. elő ven írva. Ó volt 
a közvetítő a király és a nép, meg ez Örökkévalói 
közöd. Mindenkinek állni kellett, csak a király ül­
heted le a szentélyben. És ott állanak a leviták gi­
tárokkal és pengetik azokat. A szentély belső részén 
van a szentélyek szentélye, a cherubiinok által tar­
tott Tan Apró kis villanykörték világítják meg 
az egészet, kívül és belül, ami különösen megkapó 
képet ad az egészről.

Sokáig időzöm a nagysikerű és tökéletes mii 
előtt, elfeledkezem mindenről, ami kívül van ezen a 
szobán. Hogy fegyverek dörögnek nyugaton, hogy az 
emberek harcban állanak egymással. Elfelejtem a 
hélköznapokaí, a mindennapi apró-cseprő kis bajo­
kat és nézem áhítattal a Széni templomot. Varrnak 
pillanatok, amikor még azt is elfelejtem, hogy csak 
miniatűr. A régi zsidó dicsőségről álmodom, amikor 
nekünk is volt ilyen templomunk, ahol az. fstení 
szellem nyugodott- Évszázadokon át uralkodott ott 
a zsidó géniusz, mely sohasem volt olyan letört, 
olyan szomorú, mint épen napjainkban....

Nem tagadom, jól esik visszaringa<ózni a múlt­
ba, jólesik beleélnem magam a muHbo. két-hérom- 
ezer cv távlatába.
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MEGKAPÓ, MAGASABB 
SZELLEM A BUCURESTII 
EGYETEMEN

S mii tagadjam, kiilő- 
nősen megkapott az a. 
magsabb szellem,

amely uralkodik a román tudományos világ centru­
mában, a bucurcstíi egyetemen. Amely méltatja any- 
nyira a régi zsidó múltat, hogy annak legfőbb szim­
bólumát, a templomot, ahonnan kiindult a Tan és 
a világ erkölcsi fundamentumának legmélyebb alap­
jait jelképezte, így, miniatűrben is szívesen vegye 
faiaí közé.

Nem csak a régi templom szimbóluma ez, 
hanem o román nép megértéséé is, amely tehette, vol­
na ezt az alkotást kevésbé fontos helyre is, de úgy 
látszik, hogy kihangsúlyozni kívánták annak nem- 
erek technikai, de szimbolikus értekét is. Nagyszerű 
munka ez, gratuláltam annak megalkotójának, űr 
Stein Emánuclnek, mert valóban olyan munkát vég, 
zett, amelyet nem lehel eléggé méltányolni. Minden 
szempontból. Amit a zsidóságnak fed vele t ahogy 
megbecsülést szerzett a zsidó névnek a román tu­
dományos élet centrumában.

Jól esett elfeledkezni a zűrzavaros világról és 
visízaringatóznj a múltba -. A Szent templom még 
Így, kicsínyifetfen is, régi nagy zsidó dicsőséget 
hirdeti, amely napjainkban elég megtépázásnak van 
kitéve a gyűlölet felszabadult fúriái által . . ,

#>iTI<6>t" veszélyeztelő
'fcSl járvány ismét sok betegséget idéz elő.Védekezzen!

SBiitesls
Használja mosakodásánál állandóan a
ItesBSemesenra illatosított

fferif€3»tfl®n»isf«§ toalett­
szappant, megóvja egészségét!

\
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™ AZ Erdély*Bánót! Nyugati Szertár- 

lásu ízt. Hitközségek Szövetsége (Orszá 
gos Iziaelita iiocla) jvmius hó 17-én elnö­
ki tanácsülést tartott Kolozsváron, melyen 
ár 1 is cher Juzseí elnök beszámolt a 
Hitközségek Országos Szövetségének (Fc- 
áeratia Uniunelor de Comunitőtii din Ro 
mánia) május havában Bucurestiben tar­
tott konferenciájának munkájáról, vala­
mint az ott hozott határozatokról. Az el­
nöki tanács, amelyen resztvettek dr 
SchüVz Henrik h. elnök (Arad), dr Komád 
Béla elnök, dr Faragó Viktor ügyész, 
(Nagyvárad), dr Lövv Ferenc főrabbi, 
kennensíeb Béla elnök (Marosvásárhely), 
dr Deutsch Ernő főrabbi, Feiler Dezső el­
nök (Brassó), dr Kirchner Arnold elnök 
(Lúgos), dr Termei Izidor ügyész (Temes­
vár), dr Weinberger Mózes főrabbi. He­
ves Vilmos és Rózsa Mór alelnökök, Sí­
pos Jenő, Somogyi Miksa, Klein Gyula, 
Katz Ignátz és Lax A. Salvator főtitkár 
(Kolozsvár) és a jelentési elismeréssel 
vette tudomásul és köszönetét fejezte ki 
az elnökségnek eredményes munkájáért, 
melyet a kultusztörvény végrehajtási uta­
sításának (Regulament) újbóli feldolgozá­
sával és a bucuresti konferencián való 
letárgyalásával végzett az erdéiy-bánáti 
hitközségek érdekében. Az elnöki tanács­
ülés további tárgyalásai során a Bucu­
restiben székelő Federatia költségvetését 
tárgyalta meg és meghatározta azt az 
összeget, amellyel ezen költségvetéshez 
az Erdéiy-Bánáti Nyugati Szertartásit Hit­
községek Szövetsége íoq hozzájárulni. El­
ismeréséi fejezte ki ezen csucsszervezet 
eddigi működése és az eleit eredmények 
felett és feltétlen fontosnak és szükséges­
nek tartja a Federatia létesítését, fenntar­
tását és megerősítését. Majd a zsidó ta­
nítóképzés és utánpótlás kérdését és az ez 
ügyben eddig tett hivatalos eljárásokról 
referált az elnök és ismertette azon szem­
pontokat, amelyek figyelembe vételével 
lehet majd ezt a kérdést megoldani. 
Ugyancsak élénk vita tárgyát képezte a 
zsidó hitoktatás kérdése is, amely a Rab­
biegyesület által szerkesztett tanterv sze­
rint egységesen folyik az összes isko­
lákban. Ennek eredményéről a tanév vé­
gén beérkező jelentések után fognak ki­
mutatást készíteni. A Szövetségnek ez év­
re tervezett évi kongresszusának a jövő 
évre való elhalasztása mellett döntött az 
elnöki tanács és egyidejűleg a mai veze­
tőség mandátumát meghosszabbította a 
kongresszusig. Végül elhatározta az elnöki 
lenács, hogy az év folyamán egy tudo­
mányos évkönyvet íoq kiadni a Rabbi- 
egyesül eitol együtt a neves es tudós rab­
bikor tudományos munkáinak megjelen­
tetésével. Ugyancsak elhatározta a Zsidó 
Naptár VI. (1940—1.941) 5701. évi kiadvá­
nyának megjelenését is, melyet dr Löwy 
Ferenc főrabbi és Lax Salvator főtitkár 
szerkesztenek, számos egyházi és vezető­
iéi fiú közreműködésével. A Szövetség 1940 
évi költségvetésének megállapítása után 
az igen értékes és a jövőre is hasznos 
munkát végzett tanácsülés véget ért. A 
delegátusokat a kolozsvári izraelita hit­
község látta vendégül a tiszteletükre 
adott közebéden.

— Javító vizsgákra sikerrel jutányos 
áron előkészít főgimnázium! tanár. Tanít 
román, német, francia nyelvet. Fordításo­
kat vállal. Str. I. G. Dúca No. 17.
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így érdekes könyv - a magyar j 
zsidó családok leszármazásáról

A budapesti hitközség ügyészének, 
dr Munkácsi Ernőnek 230 oldalas köny­
vét kaptuk kézhez, amely egyedülálló a 
maga nemében. Már a címe is érdekes: 
Magyar Zsidó Csalódok Genealógiája, 
amely az Országos Zsidó Múzeum kiadá­
sában jelent meg és a nyitrai, nagyváradi 
és a budapesti Munk-család és a Felsen- 
bmg-család történetét foglalja magába. 
Az összeállítást magát Munkácsi Bernát 
végezte, akinek apja Műnk Adolf 1830- 
ban Nyitrán született és 1907-ben hunyt cl 
Nagyváradon. Az ő szülei morvaországi, 
prágai és burgenlandi Kismartonból ered­
lek ér; többszáz évre visszamenőleg bi­
zonyítják ennek a nagy és kiterjedt csa­
ládnak történetéi.

Dr Munkácsi Bernát a legkiemelke­
dőbb egyéniség, aki okleveles tanár, 40 
évig a pesti, hitközség tanfelügyelője, a 
Magyar Tudományos Akadémia rendes 
tagja és kormányzói. Signum Laudis tu­
lajdonosa. Kiváló tudós volt, akit ország­
határokon túl is ismertek, tudományos 
működése révén. Fia: dr Munkácsi Ernő. 
a könyv tulajdonképeni sajtó alá rende­
zője ügyvéd, a budapesti hitközség ki­
váló ügyésze. Mint az Országos Magyar 
Zsidó Múzeum titkára, úgy vélte, hogy 
szolgálatot tesz egy kiterjedt és előkelő 
családnak, amikor levezeti családfáját 
visszamenőleg és példaadó alapossággal 
mutatta meg ebben a könyvben, hogy mi­
képen lehet egy családfát közérdekű 
szempontok figyelembevételével össze­
állítani.

Hatalmas munka lehetett, több év­
tizedes utánjárásnak eredménye, amíg 
egy ilyen nagy alapossággal összeállí­
tott családfát olyképen sikerült rendezni, 
amíg az olyanná vált, hogy rendszeres 
áttekintést lehet kapni és egy nagy 
zsidó család, elágazását visszavezetni 
egészen a terebélyes törzs gyökeréig.

Nem tudjuk, hogy közérdeklődés 
szempontjából mennyire fontos ez a mii, 
de tudós zsidóemberek végtelen nagy 
türelméről tesz tanúságot és iskolapéldája 
annak, hogy miképen kell egy ilyen táb­
lázatot összeállítani. Impozánsan sok 
energia és kitartó munka sűrűsödött ösz- 
sze ebben a finompapirra nyomott 15 
Íves munkában, amelyért köszönet jár 
elsősorban dr Munkácsi Bernátnak, aki 
már megtért őseihez és kiváló fiának 
dr Munkácsi Ernőnek. Az előszót Mun­
kácsi Noémi irta poétikusan, visszaemlé­
kezvén arra a szellemre, arra a meleg 
zsidó hangulatra, amely az apai házban 
áradt, nem csupán a gyermekekre, hanem 
arra a sok zsidó generációra, amely 
azokból, a zsidó iskolákból került ki, 
amelynek Munkácsi Bernát 49 esztendeig 
tanfelügyelője volt.

A könyv kiváló teljesítmény és külö­
nösen Nagyváradon tarthat érdeklődésre 
számot, mert igen sok kiterjedt és elő­
kelő család találja benne őseinek nyo-

Az artieali zsidók találkozóhelye

BEMiOWlTSMÉ
(Oradeárólj

oríli. kőser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BHCUKEPTI,
Sir. á.HjB®sc«nraS *2.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámmal szemben
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mát és származásából eredő „noblesse”- 
| nők megfelelő szellemmel kell résztve- 

gyen a zsidó élet harcaiban és törekvé­
seiben. A múlt kötelez és különösen ál! ez 
az olyan családokra, amelyek ennyire 
visszavezetik családfájukat, mint a Műnk 
és vele összeházasodott családok. A 
könyv érdekes és szép munka, akit ilyen 
kérdések érdekelnek, azoknak tanulsáaul 
ajánlhatjuk.

—- Gyászünnepség dr Kecskeméti Li­
bát nagyváradi főrabbi emlékére. Kecs­
keméti Lipót, a nagyváradi ncolog hitköz­
ség elhunyt nagy főrabbija emlékének hó­
doltak vasárnap este megtartott emlék­
ünnepélyen. A Cion-templomot teljesen 
megtöltötte a közönség. Dr Kecskeméti 
Lipótnak szelleme hatotta át ezt a szép 
emlékünnepélyt, jeléül annak, hogy a 
nagyváradi neoloq zsidóság vezéréi még 
mindig nem felejtették e). Az emlékbeszé- 
det Vajda István dr főrabbi, a nagy pop­
nak utódja tartotta. Remekbeöntött portrét 
állított nagyszerű beszédében Kecskeméti 
Lipótról és jellemezte őt, mint a próféták 
nagy követőjét, mint iqaz embert, mint a 
vezérlésre hivatott meleqszivü férfiút. A 
beszéd mély hatást keltett a hallqatósáq- 
ban. A qyászünnepséqet meqelőzöleq a 
hitközséq vezetői az elhunyt főrabbi sír­
ját látogatták, de nagyszámmal zarándo­
kolt a temetőbe a közönség is, elhelyezte 
a kegyelet virágait Kecskeméti Lipót sír­
jára.

Száz évvel ezelőtt létesült 
az aradi zsidó Nőegylet
Június 16-án, vasárnap ünnepelte a: 

aradi. Zsidó Nőegylet fennállásának száz­
éves fordulóját. Ezen a napon tartotta 
meg az egylet keretei, között működő 
leány tagozat által fenntartott Napközi 
Otthon vizsgaelőadásait. A leánytagoza! 
Dán Oszkárné elnöknő vezetésével mű­
ködik. 25 védencről gondoskodik, akiket 
a leghigienikusabb és legmodernebb 
módszerekkel tanítják. A napközi otthon 
védencei formás kis szinielőadást ren­
deztek. Junius 17-én a Zsidó Kulturház- 
tan nívós hangversenyt rendeztek a Nő- 
egylet jubileuma alkalmából. Salamon 
Mária énekelt, Weisz Róbert zongora­
művész Liszt és Chopin müveket adott 
elő. Grosz Józseíné, az egyesület jelenlegi 
elnöke munkatársaival együtt páratlan 
agilitással vezetik az egyesület ügyeit 
és sok könnyet szárítanak fel, sok elese1- 
tett gyámolitanok. Egy évszázad alatt 
nagyon sok nemes cselekedetei vitt vég­
hez az aradi asszonyok és leányok elit­
csapata. Hála és köszönet jár ezért a 
munkáért annak a nehány generációnak, 
amely a kezdet, a múlt század negyvenes 
evei óta igyekszik enyhíteni Arad váro­
sában a zsidó nyomort és istápolni a jövő 
neneráció sokszor sápadt és beteges vi­
lágait.

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ÁRAI 
BELFÖLDÖN:

!li![||l!!!!!!!!l!!l!!S!!l!!!l!!l!!!!S!!Ji!!!![|l!!!!ll!l!i(l!i!!ll

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véháziak, klubok és vendéglők J000 lei 

Erdélyben 400 lei
Az ókirályságban 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a lobbi tengeren­

túli államokban 8 dollár

m
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Santiago. — Nyolc német zsidó menekült, akik 
Rotterdamból indultak el a Santa Lucia olasz gőzös 
fedélzeten, megérkeztek Vnlparaiso kikötőjébe, de a 
chilei hatóságok megtagadták partraszállásuk enge­
délyezését. A HICEM helyi bizottsága közbenjárt er­
ei ekükben, de sikertelenül. így a nyolc szerencsétlen 
menekült kénytelen volt visszatérni Európába. — 
León Arcnsburg, a chilei hitközségek szövetségének 
elnöke közölte, hogy a kormány hozzájárulásával 
f'O zsidó menekült családot telepítenek le egy del­
el.ilei szigeten.

Ncwvork. — A zsidó világkongresszus exeku- 
Évája dr Na hu m Goldinonnal az elén Amerikába 
költözött. Amerikába vitték a világkongresszus irat­
tárét is.

Vi’ita. — Ötszáz Vünóbtin tartózkodó zsidó me­
nekíthet választottak ki dominicai letelepedésre, 
izek a meneküllek a Sosua birtokon rendezkednek 
be c.s iia a velük végzett kísérlet sikerrel jár, úgy a 
telepítési müvet folytatni fogják. Addig újabb jelent­
kezéseket nem fogadnak el,

Jeruzsálem. — Négyéves szünet után megint 
megülték Tiberiásban rabbi Mcir báál hanesz és Mc- 
1 ónban rabbi Simon Len Joehéj ünnepéi. Ezrével za­
rándokollak a zsidók n jisuv minden részéből és a 
külföldről is a sírokhoz és mind n két helyen ara 
b< k táncoltak és énekeitek együtt a zsidó ünneplők­
kel így veit ez négy év előtt is és pedig hosszú 
hosszu időn ál. És Így marad talán ezután is. A ba­
ráti cgyült-ünncplésből Iáién isméi tartós barátság 
SGijad. A holland cs belga konzulálosok felszóli- 
t dák oz illető országok állampolgávságávál rendel­
kező Palesztina; zsidókat, hogy Jelentkezzenek össze­
írás céljából. A napokban újabb 87 zsidó beván­
dorló érkezett Palesztinába a Morco Poio nevű gő­
zös fedélzeten. A bevándorlók Lengyelországból el­
menekült zsidók. — A zsidó munkások szövetségé­
nek évi konferenciája százezer dollárt szavazott meg 
egy Palesztinában létesítendő uj munkás telepítés 
Javéra.

Ankara. Szíria és Törökország közölt tárgya­
lások vannak folyamatban a jövőbeni helyzetre 
vonatkozóan. Mivel n kérdés nagy fontossággal hír, 
a tőrök kormány összeült, hogy megtárgyalja 
Szíria problémáját. A tárgyalások folyamatát a 
szentföldön is feszüli figyelemmel kísérik.

I oution. A Frankfurter Zeitung részleteket 
közöl a l.ilzmansladli zsidó getió megszervezéséről. 
Ez a gettó n régi Lodzban található. Miután a német 
birodalmi posta ívűn szolgálja ki a zsidókat, külön 
postahivatali IctcsitcjjpU szántukra. A7 össze-., a 
gettóban előállított termékekéi az ária postahivela- 
Ioknak történő átadás előtt ,,fertőtleníteni ’ kell, 
mert esek ebben az <-'-<-fl;>rn engedélyezik a hatósá­
gok ezen áruknak élelmiéikkekre való beváltását.

/,Ürirh. A liltisz tovább pusziit Varsó z.sidrj 
lakossága közöli. Naponta két-háromsz.áz. ui meg. 
betegedesi esetei tartanak nyilván. A betegek lei 
nyomó többsége z-idó. A városban a német haló- 

■L Th' k majdnem négyszáz fér lőj len; lesi központot 
létesítettek, mert attól félnek, hogy a járványos be­
tegség áttcijed a csapatokra is. Ennek ellenére sem­
milyen intézkedés sem történt, hogy a betegség 
ellen annak forrásánál, tehál a varsói zsidó gettó­
ban vegyék fel a harcol, ahol a zsidókat sorsukra 
hagyták.

HUN UH 1M PR IMÁT. 
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Uj vezetőséget választott 
a kolozsvári ortodox hitközség

Többizben megemlékeztünk arról a 
vezetőségi válságról, amely az alig né­
hány hónappal történt választás után ki­
tört a kolozsvári hitközség kebelén belül. 
László Jenő elnököt annak idején egy­
hangúlag helyezte a bizalom erre a dí­
szes polcra, de bizonyos elvi okok miatt 
rövidesen kiderült, hogy László Jenő, az 
,,Ady" harisnyagyár tulajdonos igazga­
tója nem hajlandó tovább vállalni a hit­
község ügyeit. Rövid intereqnum után, az 
elmúlt vasárnap újra választásra gyűlt 
össze a hitközség képviselőtestülete, mert 
László Jenő minden kapacítálás dacára 
sem volt hajlandó tovább vállalni a tiszt­
séget és vele együtt számosán azonosítot­
ták magukat a vezetőség többi tagjai kö­
zül is.

A választás eredménye az uj tiszti­
kar, amelynek első embere Arller Sámuel, 
aki többévtizedes zsidó közéleti múltjá­
val bizonyára megtalálja a módját an­
nak, hogy nyugodt fejlődési irányt vegyen 
a sok változáson átment hitközség. Adler 
Sámuel egy élet praktikus és zsidó köz­
életi tapasztalatait viszi az elnöki székbe, 
amelyet már többizben töltött be. Salamon 
Jakab választási elnök Adler Sámuel 
hitközségi, elnökké való megválasztása 
után lefolytatta a többi tisztségekre is a 
választást, amelynek eredményét a kö­
vetkezőkben közöljük:

Aleinökök: Bíró Andor, Rlössel Lajos, 
gondnokok: Schwarlzbcrger Mihály, Spé- 
ter Mózes, gondnok TT: Stern Hermann, 
pénztárnok: Finkelstein Alfréd, ellenőr: 
Elein Kizgó, gazda: Goldberger Kálmán. 
Tanácsnokok: Weisz Gyula, Wohl Sámuel, 
Judevits Lázár, Bubin Jenő, Fischer Ru­
dolf, Weínstcin Mór, Löwi Ignác fás, Jtj. 
novilz Géza, Klein Ignác

— A megbízható meneküllek rósztve- 
he'nek üéi-fiitodéziaj védőimében. R. C. 
Tredgold hadügyminiszter bejelenleite a 
déirhodéziai parlamentben, hogy a meg­
bízhatónak tekintett bevándorlók és me­
nekültek részt vehetnek a nemzetvédelmi 
alakulatokban. Azokat az emigránsokat, 
aKiket még nem naturalizáltak, nem lóg­
ják katonai szolgálatra kényszeríteni, de 
bizonyos könnyítéseket léptetnek életbe 
velük szemben is, úgy hogy önkéntesek­
ként jelentkezhetnek. Az önkéntes jelent­
kezést azonban csak alapos vizsgálat 
után fogadják el. ]. W. Roller munkás­
párti képviselő felszólította a kormányt, 
intézkedjen olyan irányban, hogy a be­
vár) do i 1 ók no foglalhassák cl a íegyverbe-
hivott polgárok kenyérkereseti helyeit.__
Ugyanakkor felhívta a kormány figyelmét 
orra a veszélyre is, amelyet az az ötszáz 
ellenséges állambeli polgár jelent, akik 
nemrég jöttek Dél-Rhodéziába. Végül 
emlékeztette a kormányt azokra az aján­
latokra, amelyeket a zsidó menekültek 
tettek a háború kitörése alkalmával, de 
amely ajánlatukat nem lehetett elfogadni, 
mert a fennálló törvények tiltják az ide­
genek felvételét a déirhodéziai hadse­
regbe.

— Négyszázezer fonj értékű közmun­
kálatokat fejeztek be tíz hét alatt. A Hi-
stadrut Haovdim lel-avivi munkavállalási 
irodája a legutóbbi tiz hét folyamán 400 
ezer font értékű közmunkát fejezett be, 
amelynél 4000 munkást foglalkoztattak. A 
munkálatok befejezését „valahol Palesz­
tinában", a munkában résztvett anqolok, 
arabok, zsidók együttesen megümnepel- 
1_ék. A tiz hót folyamán egy egész várost 
epileltek fel. Ez a legnagyobb munkaterv, 
amely el ezideig Palesztinában megvaló­
sítottak.

1940 ’.unius 28,

MIÉRT NEM TÉR KI ROTSCH1LD?
Rabbi Chajem Léb, a mlri jesíva feje mondotta:
— A7. én fiam, aki húsz órát tanul naponta tó­

iát, tartja vissza a bécsi Rotschíldot, hogy ki ne 
férjen.

A hívek csodálkozására pedig megmagyarázta:
— A maszmid fanul Z0 órát naponta, alatta áll­

nak rangsoiban a jesíva többi tanítványai, akik csak 
tizennégy érát tanúinak naponta. Ezek után követ­
kezik a miri háztulajdonos, aki naponta három 
órát szentel a tórának. Utána a minszki kereskedő, 
aki csak egy órát tanul, utána a moszkvai gyáros, 
aki csak a szombatot tartja, utána a londoni keres­
kedő, aki kóser háztartást vezet, utána a bécsi Rolh- 
schild, aki nem tér ki. Ha a maszmid kevesebbet 
tanul húsz óránál, a jesíva többi fiai kevesebbet fog­
nak tanulni tizennégy óránál, a miri baS-bajith nem 
fog semmit sem tanulni, a minszki kereskedő nem 
néz, beír a könyvbe, s varsói nem fog imádkozni, a. 
moszkvai nem tart szombatot, n londoni tréflit fog 
enni és a bécsi Rotschiíd kikeresztelkedik...

Álmatlan ...

— És hogy vagy az álmatlansággal?
— Egyre rosszabb lesz,. Most már ekkor is tu­

dok aludni, ha fel kell kelnem,

ISTEN TERMŐMÉTERJE.

A Palesztinái gyermekeknek nemcsak a hétköz­
napi dolgokról, de a Mindenhatóról is egészen ku- 
iúiucgcs fogalmaik vannak. A gyermekek számára 
Isten többé nem valami távoii és megfoghatatlan ti­
tokzatos lény, hanem olyan fogalom, amelyhez ter­
mészetes kapcsolat köti; a csoda hétköznapivá válik 
s a hétköznap csodává cs a világ Tevcmíő/r, áll « 
dolgok központjában. Két példa szolgáljon ennek 
megvilágításéra. Hónapokig tartó szárazság után egy­
szerre c«3k bckSsiSr.t az cső. Alighogy az cisö csep­
pek leesnek, egy kisleányka a ház lapos tetejére siet, 
összecsapja kezeit és elragadtatva kialt fel az, égre:

„Őrávo ElckímV’
Egy anya megkérdi egészen csöpp fiát, vájjon 

tudja-., nevet az ajtóra kiszegezett toknak-
— „Természetesen felelte a fiúcska ez a 

mezuza.'’
És minthogy az anya arra is kíváncsi volt, hogy 

a mezuza milyen cc.t szolgál, tovább kt'rdezösku- 
ciötí. A parányi gyermek egy kissé elgondolkozol, 
majd a legmélyebb meggyőződés hangján mondta:

— „Hamezuzah hi hatermométer sel Elohim," 
vagyis a mezuza a Jóisten termométerje.

A GAZDAG ÉS A SZEGÉNY.

Egy városkában pogromot vártak. Nagy volt a 
félelem cs fejvesztettseg a városkában. A városka 
leggazdagabb zsidója egy mély gödröt ásott a kert­
jében, hogy a föld alá dugja aranyát, ezüstjét és 
minden értéktárgyát, átpillant az utca másik telére 
és csak látja, hogy a samesz, a városka legszegé­
nyebb zsidója szintén gödröt ás. Kérdezi a gazda:

„Hallód é csak Öovidí! jó, én ások, mert 
meg akarom taitaní a vagyonomat, hát a föld alá 
dugom, Df minek ásol te?

Mondja eire a samesz;
,.Tud meg reb Sfmsen, ha neked drága a te 

aranyad és ezüstöd, hát nekem is drága as én fele­
ségem.

SEBESÜLT ...

Barátom, hiszen maga. megsebesült, Hazaki-
s érjem ?

Isten ments! Hiszen hazulról jövők! 

FESZACH UTÁN.
Egy szegény fiú mondotta pészach után; Az 

idén nem tudtam kérdezni a négy kérdést. Mert nem 
akartain hazudni. Az első kérdés így szól: „Miért, 
hogy minden más este kelt cs keletien kenyeret 
eszünk," stb. Hol vannak már ezek az idők?

+

Egy fukar ember mondotta a széder után:
A legjobb vendég Élifáhu próféta. Vacsora 

ufán főn és a számára előkészített pohár borhoz sem 
nyúl hozzá.
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Hangunkat 
mai fergeteges

a suttogásig halkitjuk 
időkben és ezért talon 

sem hallják, amit mondunk. De mégis 
gozlatnunk kell, mert mi eqycb volna

le a 
meg 
han 

kö
telessege a zsidó közvélemény hü őrének 
•— a sokszor zsidók által sem méltányolt, és 
meg nem értett zsidó sajtónak.

Az. utóbbi napok rendkívül fájdalma 
eseményei lesújtották a romániai zsidósá 
got is. S ha szabad hangoztatnunk, akkor 
megmondjuk, hogv szerettük volna, ha il 
Jetekesek hallották volna dicikqyerekek 
megrendüléséi a bukovinai és beszarábia 
események miatt, meq a zsidó komerciúlis 
életben dolgozókat, akik megdöbbenéssel 
fogadták a? eseményekéi.. A zsidó lélek 
különben is konzervatív — nagy állatéi 
nossáqban — és nem hivő a nagy változá­
soknak. Épen ezért csodálkozással és meg 
döbbenéssel hallja a gyanús!fást, mintha c 
zsidók ,,örültek ' volna a tragédiának. Ez. 
ellen halkan, de határozottan tiltakoznunk 
kell.

Ahogy nem tudjuk elhinni az olasz la­
pok ama vádját, sem, mely szerint, a Cser- 
novitzból kivonuló katonákul kövekkel do­
bálták volna meg. Ahogy a ,,Messagero" 
című olasz lap irta: „a zsidók kiálltak az 
uccára és szabadjára eresztették gyűlöle­
tükéi". Újra szembetaláljuk magunkat < 
propagandával, azzal a rosszindulatú zsi 
dóellenes hanggal, amely úrrá lett a világ 
sajtóban, és évek óta folytatja — sok si­
kerrel — a zsidók clieni harcok

Ha lapozzuk a zsidó történelem tűivé 
rés és lulszomoru lapjait, minduntalan 
visszatérő refrén: — u zsidók voltak az 
okai. Ha kolerajárvány volt, ha rossz víz 
volt a. kutakban, ha beteg lett egy-egy te 
jedelem, ha harc tört ki két állam kozott, 
mindég a zsidó volt az indulatok levezető 
csatornája. Viszont ha a dolgok mélyére 
tekintünk, agy látjuk, hogy azokban a ko 
tokban, a népmilliókhoz kénest, ezrekre 
rúgott a zsidók száma, akik nincstelen pá­
riák voltak egy-két gazdag kivételével.

Nem-e tendenciózus tehát az a hír is, 
amelyet a „Piccolo" című olasz lap közöl, 
mely szerint a zsidók a szovjet csapatok 
által elfoglalt városokban .,kitörő öröm­
mel" Joqadták volna a mén szálló katonai 
egységeket. Mi nem hisszük ezt el, már 
csak azé-f sem. mert a zsidóság van olvan 
józan, még a legszegényebb is, hogy fel­
fogja ennek a történelmi tragédiának a sú­
lyát, amely az ó számára is súlyos meg­
rázkódtatásokat jelent. A romániai zsidó­
ság — ezt bátran merjük állítani — mé­
lyen együttérez <-/ nemzeti dráma nehéz 
óráiban a román néppel és aki az ellenke-

ve­vőiéi állítja, azt tendenciózus gólok 
zérlik.

A külföldi hírforrás szerint „rálőltek" 
a kivonuló csapatokra. Kérdezzük: vájjon 
nem-c ott masírozlak a zsidó katonák is a 
sorokban, akik a hivó szóra mindenkor 
kötelessógszerüen mentek a zászló alá? 
Vájjon nem volt-e hálás a romániai zsidó­
ság — beleértve a íájdaltnascin elveszített 
két országrész zsidóságát is — amiért a 
zsidóság mostanig polgári jogai birtokában 
volt. akkor, amikor számos európai or­
szágban páriává süllyedt a zsidó tömegek 
zöme?

Vádolják a zsidóságot azzal is. hogy 
sokan az odavalók közül visszatérnek, 
meri erre a hivatalos kormányzat is módot 
ad. Kérdjük: nem-e e’osabb, azoknak, 
akik oil születtek, oda vonzza őket a sok 
családi kapocs, hogy visszatérjenek szülő­
földjükre, minthogy az ország lobbi részé­
ben csak terhére legyenek a zsidóság 
kontóján?

Nem tudjuk elképzelni, hogy a zsidó­
ság hűtlenség jeleit mutatta volna azok­
ban a szerencsétlen országrészekben. S 
vájjon mit szólt volna ahhoz a közvéle­
mény, ha Besszaráibia cs Bukovina több 
mint 300.000 főnyi zsidósága elözönlötte 
volna az országutakat és menekült volna 
az ország többi részébe. Vájjon nem-c azt 
mondották volna akkor, hogy íme, itt a 
zsidó Eldorádó, amelytől nem akar meg­
válni ez a ,„parazita" népség. Olyan tragé-

amely-’din vetette volna elénk árnyékai­
tól fogalmat sem alkothatunk,

A román hivatalnoki kar, a román in- 
tellek luális réteg menekülése is érien elég 
gondot ad a kormányzatnak és ezek távo­
zása csaknem természetes következmény. 
Elvégre ezeknek nem volt inas választá­
suk. Ezeket tárt karokkal fogadtál: és kei! 
is logadják az ország határain belül. De az 
esetleg ideözönlő zsidó tömegek hatalmas 
dráma overtürjét jelenlelték volna. Ott 
maradtak tehát és tehetetlenül nézik a 
történelem dübörgő szekerének gázolását, 
amelyet a tankok és hasonló katonai ször­
nyek képviselnek.

Szerényen, de határozottan tiltako­
zunk a vád ellen, mintha a zsidóknak egy 
milliomodrésznyi beíolyása volna az ese­
mények intézésében. Legjobb példa erre, 
hogyha volna szava a zsidóságnak a szov­
jetben, akkor múlt év augusztus 3-án nem 
lépett volna megállapodásra a zsidóság 
legnagyobb ellenségével, a nemzeti szo­
cializmussal. Nincs nekünk szavunk, de 
arra jó a propaganda, hogy elhintse a 
gyűlölet magvát és az bámulatosan rövid 
idő alatt meglenni a maga keserű gyümöl­
csét. Nem vagyunk okai semminek és ha 
a külföldi tendenciózus sajtó izgatni akar a 
joggal keserűséggel telített románság kö­
rében. akkor előveszi a régi receptet és 
oclakiatja, hogy: íme. ott a kutmérgező, 
kolerát terjesztő, minden bajnak okozója­
ként évezredek óta annak kikiáltott sze­
gény pária: a zsidó, üsd a zsidót, kiáltják 
a távolból, mert nem szabad arra gondolni 
hagyni az embereket, hogy a dolgok mé­
lyén kit is keressenek bűnbakként.

A megpróbáltatás nehéz óráiban az 
illeni zsidóság számára legfőbb parancs, 
hogy tiltakozzék az inszinuációk ellen és 
meg kell őrizze nyugalmát, hitét és telje­
sítse fegyelemmel, higgadtan állampolgári 
kötelességét.

R közelkeieti események, a nagy né­
met angolellenes offenzívat előestéjén is 
erosc-n foglalkoztatja a világ közvélemé­
nyét és a zsidóságot is, meri Szíria és Li­
banon helyzete kapcsolatos Palesztiná­
val, Mztíelhauser tábornok, aki a sziriai 
francia csapatok parancsnoka, nem min­
denben akarja alávetni magát a jelenlegi 
francia kormányzatnak és ezért utazott re­
pülőgépen Weygand Beymlba. Viszont cu 
angolok azzal lényégé főznek, hogy ha a 
rémetek vagy olaszok fenyeaetnék Szíriát 
és Libanont, azonne.?! megszállják ezt a 
bét tartományt. Ezzel a jelzett és bejelen­
tett intézkedéssel kapcsolatosak azok a

nagy palesstlnai csapatösszevonások is, 
amelyeket az angolok végeznek Paleszti­
nában, Ezeknek a csapatoknak nem csu­
pán defenzív, hanem a brit érdekeknek 
megfelelő offenzív szándékuk is van, kü­
lönösen az olasz közelkeleti hadseregek 
megfékezésére, s ha lehetséaes, azok 
megsemmisítésére.

Kétségtelen, hogy a francia gyarma­
tok sorsa és az északafrikai, valamint az 
elöázsiai angol és francia gyarmatok 
sorsa befolyásolja a palesztinai helyzetet 
is, amely katonailag — e pillanatban — 
biztosítottnak látszik.


